



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА КУМЕРТАУ И КУРГАЗИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

# ВРЕМЯ

№4 (6049) • Четверг, 12 января 1995 г. • Основана в 1935 году

В городской администрации

## Горняки ждут поддержки

Сегодня всем нелегко. Взаимные неплатежи, экономический хаос, постоянное ухудшение материально-технического снабжения неуклонно ведут к снижению уровня производства, в результате чего многие предприятия преобразуются в существование. Другие едва сводят концы с концами, теряя при этом и продукцию, и рабочие места.

Подобная участь грозит крупному в нашем городе объединению — «Башкируголь», производящему в основном для всех продукции — бурый уголь и брикеты из него в качестве бытового топлива. Но вот тревожные подсчеты: Кумертауская брикетная фабрика в первом квартале наступившего года может вместо 500 тысяч тонн брикетов произвести только 300 тысяч. В зимнюю пору повышенного спроса на бытовое топливо допустить такого

никак нельзя.

В чем же суть ситуации, в которой оказались наши угольщики? Ответ прост: ТЭЦ — партнер британской фабрики, обеспечивающий ее технологические процессы, испытывает недостаток газа. Он есть, но нет денег для расчетов и эта цепочка вертится по спирали, замыкая круг, когда все остаются должны друг другу, и никто не может ни с кем рассчитаться.

«Башкируголь» оказался в положении наиболее критического звена этой цепи, готового вот-вот лопнуть. Обозначив таким положением, городская администрация провела совещание с угольщиками, газовиками, энергетиками. Обсуждались различные вопросы взаимоотношений названных партнеров. Говорилось и о том, что мы, расположенные общей неразберихой и безответственностью, порочимой авантюризмом непродуманных реформ, перестали чувствовать себя ответственными за разумное использование энергоресурсов: газа, пара, брикета, угля, электроэнергии и т. д. — широка и призыва матушка-Россия, и всего в ней достаточно. А между тем, нелишне напомнить,

что разумное использование перечисленных выше природных богатств может сократить их расход на 20—30 процентов. Вот чем страшен самодет! И все же вопрос, как и за счет чего решить проблему поддержания жизнедеятельности нашего угледобывающего объединения, местными усилиями решить невозможно. В ближайшее дни глава городской администрации Х. Х. Баевов посетит Кабинет министров РБ, где и будет решать упомянутые вопросы, касающиеся не только интересов города Кумертау — топливу нужно всем.

## Пицца должна быть здоровой

Напоминаем, что продолжает действовать принятое в свое время администрацией города постановление «О мерах по усилению контроля за качеством и реализацией импортных и т. д. Кумертау ширпотреба

продуктов и продовольственного сырья».

В документе говорится, что на территорию республики и города завозятся в большом количестве пищевые продукты и продовольственное сырье, не соответствующие требованиям, предъявляемым к качеству, и без сертификатов. В то же время в городе недостаточно развита сеть аккредитованных лабораторий для испытания пищевой продукции.

Предприятиям, организациям и учреждениям, независимо от формы собственности и ведомственной подчиненности, а также гражданам — предпринимателям запрещено реализовывать на территории города пищевую продукцию и продовольственное сырье без сертификатов.

Введено временное обязательное лабораторное исследование всей импортной на территории города пищево-молочной продукции.

Руководителям предприятий, организаций и учреждений необходимо оказать финансовую помощь для укрепления материальной базы лабораторий санитарнокадзора и ветеринарной станции.

Из редакционной почты

## МАСТЕР

Ему около шестидесяти. Действительный человек и отличный мастер, о каких мы обычно так-то мало говорим, либо вовсе забываем. Но если человек на виду, если он делает другим добро — нам тут не промолчать и ему доброе слово.

Таков этот мастер, которого почитательно называют по имени-отчеству — Сергей Васильевич. Знаем: он уменнее среднего с нами Мелеузовского района, детства и юности его не были безоблачными. После средней школы, значить которую не удалось, он твердо решил стать мастером по ремонту сложной бытовой техники. Умельцев этого профиля не так уж много, а вот заказов от клиентов — хоть отбавляй.

Дело полюбилось, освоил сложное ремесло, втянулся. И вскоре стал в числе лучших мастеров своего дела, работая к тому времени на Стерлитамакском заводе по ремонту бытовой техники.

Наш город (а это было 24 года назад) переживал младенческий возраст, обретающий свое лицо. Росли и запросы населения на ремонт быттехники. Городское руководство обратилось в соответствующие инстанции с просьбой прислать толкового мастера. Им оказался Сергей Васильевич. С его приходом удалось организовать участок по ремонту бытовой техники. Сегодня это специализированное предприятие, о котором в городе все знают. Название его — «Семинка».

Мы от души благодарим Сергея Васильевича Бабина за его золотые руки мастера и готовность всегда помочь и делом откликнуться на просьбу людей.

Н. ПАЛАЕВ, И. СЕРГЕЕВ, горожане.

## Уточнение К СОСТАВУ РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

В сообщении об образовании районной избирательной комиссии по выборам депутатов в Кургазинский районный Совет народных депутатов (газета «Время» от 28 декабря 1994 года) отсутствуют фамилии двух членов комиссии. Это: Хазбулина Фания Мухаметовна — заместитель директора по учебно-воспитательной работе Яшишбитовской средней школы.

Усацова Розаля Киямовна — учительница Ильминьевской средней школы.

## ПРЕКРАТИТЬ ВОЙНУ В ЧЕЧНЕ

### Заявление сессии городского Совета

Все последние дни российские власти агитируют российскому обществу. Нам говорили: российские солдаты и офицеры не воюют в Чечне. Нам утверждали: российские танки не стоят на улицах Грозного. Нам твердили: российские самолеты не сбрасывают бомбы на жилые кварталы чеченских городов.

И только когда факты опровергли эти официальные утверждения, власть отступила. Но ни один из них, вышедших политиков, не признал постыдной лжи.

Нам говорят: незначительные части стягиваются к чеченской границе. Как выяснилось, формируются три мощных военных группировки для нанесения решительных ударов. Нам утверждают: война будет использована для разоружения, а через Дель уже для ликвидации вооруженных формирований.

Лживая власть — слабая власть. И это правда.

Некомпетентная власть — и это факт. И еще самонадеянная, инфантильная, непосло-

вительная. Однако даже замеченная в этих грехах власть может считаться, и что важнее, оставаться демократической.

Но в тот момент, когда в обход Конституции она расчлняет боевые своды, когда в обход всех писанных и неписанных законов вербует своих сограждан на кровавое дело, когда жертвует женщинами и детьми во имя каких бы то ни было целей — в этот момент власть переходит в новое качество.

Нам предложено не верить своим глазам, не анализировать и сопоставлять факты, не сострадать соотечественникам, не испытывать чувство стыда и, наконец, освободить от общественного контроля власть, которая намерена, без всяких демократических поправок, решить, а кого именно из России стрелять и как потом представлять «внутреннюю стрельбу» мировому сообществу.

С 11 декабря льется кровь российских граждан, как с той, так и с другой стороны,

рушатся здания, горят селения, гибнут не только солдаты, посланные на эту войну, но и женщины, дети, старики. В Башкортостан уже поступили первые гробы с останками погибших. А народ пока молчит. И общее молчание, скорее всего, уже истолковано как одобрение.

Молчать, значит, дозволяем. Хватит молчать.

Мы не хотим, как и большинство россиян, чтобы те, на кого падают бомбы и ракеты, орудествовали нас, Россию, с Ельциным и Грызевым, Ериным, Степашкиным и другими выжившими, формирующим региональную и национальную политику Кремля.

Каков бы ни был сегодня статус Чечни, арестуемый смысл совершающегося не становится от этого меньше.

Если это республика в составе России, то что сказать о правителях, которые не находят лучших средств урегулировать взаимоотношения с регионом, как при помощи бомбардировщиков и танков.

Сессия городского Совета

осуждает действия Российского правительства и президента в Чеченской республике, грубо попирающих Конституцию Российской Федерации, совершивших агрессию против субъекта Федерации, приравняв конфликт к самому страшному, самый кровавый и труднопораимый межнациональный характер.

Кто у нас нынче президент в Кремле? Подлагая, что расширяет потенциальную базу своей политики, Ельцин выступает не более, как тех военных кругов, исполнители их программы. Выступивший президент — это сплошное лицемерие и жалкий фарс, направленный на дальнейший обмен шарами.

Миллиардные средства, которые якобы направляются на помощь пострадавшей Чечне — фарисейство! Это все равно, как сломать человеку ноги, а потом подарить ему костыли.

Мы требуем немедленного прекращения войны в Чечне, прекращения агрессии против собственного народа.

Мы обращаемся к Государственной думе России о принятии решения об импичменте президенту и отставке некомпетентного правительства и проведении досрочных выборов.

• НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ  
ЧТОБЫ  
ИСКЛЮЧИТЬ  
ОШИБКИ

Много полезной информации почерпнули для себя главы администраций сельских Советов и члены сельских избирательных комиссий на семинаре по подготовке и выборам 5 марта. Открыл семинар глава районной администрации Р. Абдрашатов. Он подчеркнул большую политическую значимость предстоящих выборов, поскольку на них будут формироваться не только местные представительные органы власти, но и в Государственное Собрание.

С подробными разъяснениями о порядке выдвижения и регистрации кандидатов в депутаты, о проведении предвыборной агитации и календарных сроках выборной кампании выступила перед собравшимися заместитель председателя райсовета Н. Капалова. Присутствующие ознакомились с образцами выборных документов — протоколами собраний по выдвижению кандидатов в депутаты, подписанным листами списками избирателей и т. д., а также порядком их заполнения.

В соответствии с календарным планом до 17 января должны быть образованы избирательные участки, а до 24 января — участковые избирательные комиссии.

На день проведения семинара в окружную избирательную комиссию Кургазинского избирательного округа № 57 поступило 3 сообщения о намечаемых выборах по выдвижению кандидатов в депутаты Палаты Представителей Госсовета РБ.

*Ш*

Конкурсы \* \* конкурсы \* \* конкурсы

«Учитель года-94»

Бывшая выпускница

Овладевая профессиональным мастерством — вот главная задача деятельности коллектива Кумертауского педагогического училища. Это относится как к учащимся, так и к педагогам. Наши учащиеся не один раз пробовали себя в профессиональном конкурсе среди ССУЗов республики и занимали призовые места. Вторым раз принимают участие в конкурсе и педагоги.

В декабре в городе Салавате проходила конкурс «Учитель года-94» для 18-ти средних специальных учебных заведений южного региона республики. Наша училище представила преподавателя лыжного спорта Калдына Валентина Дмитриевна. После интересного и содержательного урока и конкурса методических разработок Валентина Дмитриевна была на первом месте. Вторым этапом конкурса — рецензия педагогической ситуации, предложенной конкурсантом-противником, в качестве презентации своего предмета. По итогам всех конкурсов Калдына В. Д. заняла второе место и награждена дипломом.

Валентина Дмитриевна — бывшая наша выпускница. Закончив Челябинский политех, тут, вернувшись в родное училище учителем. Не раз была класс-

ным руководителем, наставником методистом на педагогической практике. У нее прекрасный контакт с учащимися. Есть надежда, что у высококлассного специалиста будут перспективные ученики.

**Г. ВИЦ,**  
заместитель директора по учебной работе Кумертауского педучилища.

«Лучший ученик года» Праздник для всех

Проведенный в прошлом учебном году конкурс «Лучший ученик года» пришелся по душе и ребятам, и нам, учителям. Яркий праздник захотелось сделать традицией. И конкурсе повторился. А готовиться мы к нему стали практически с началом учебного года. Свообразным трамплином для участия в конкурсе были внутриспециальные предметные олимпиады, несшие знания. Они дали возможность выявить самых подготовленных, эрудированных учеников.

Участниками конкурса стали Дмитрий Ларин (9-а класс), Сергей Лукин (9-б класс), Анна Козина (10-а класс), Тамара Мухоморова (10-б класс), Витя Сафонова (11 класс). А если быть точнее, то конкурс собрал всех ребят из 9-11 классов. Иначе он бы и не стал большим школьным

праздником. Подготовили его заместитель директора по воспитательной работе Лариса Ивановна Дьяконова и старшая пионерская вожатая Наталья Лепешинская, классные руководители вышеуказанных классов.

Пока конкурсанты работали над вопросами викторины (они были рассчитаны на эрудицию, общее развитие школьника, знания из разных областей науки и культуры), Лариса Ивановна развлекала зрителей. Шутки, занимательные задачи пришли по душе ребятам, создали соответствующую эмоциональную настройку.

Ответы конкурсантов на вопросы викторины были как правило верными, но самым большим числом очков набрал Сергей Лукин, продемонстрировав разнообразие интересов. Ему оказались под силу вопросы самого разнообразного характера. А было их 15.

Некоторые представления конкурсантов, которые подготовили их классы. И, пожалуй, одним из самых замечательных было представление Сергея Лукина. Одноклассники пролегли частушки, отлично характеризующие их лучшего ученика. При этом сделали это весьма артистично, не покусавшись ни на слова, ни на соответствующие фольклорному жанру костюмы.

Быстро пролетят годы, и нынешние школьники вступят в трудовую жизнь. И то, как встретят их в коллективе, во многом будет зависеть от их коммунистичности, умения дать о себе исчерпывающую информацию, ну и, конечно же, от профессиональной подготовки. Справедливости ради надо

отметить, что соответствующей раскованности у всех конкурсантов не было, но ведь у них еще все впервые. Было бы желание, а коммунистичность придет. Тем более, что на следующем этапе ребята продемонстрировали свою артистичность. Самой артистичной по достоинству была названа Анна Козина. Ее концертный номер оказался замечательным.

Было в конкурсе и интервью, определяющее хобби участника. К сожалению, особых увлечений у этих ребят нет.

По итогам конкурса достиг, когда подошел этап домашнего задания. Каждый участник конкурса выступил в роли режиссера, «снимавшего» фильм для школьного журнала «Брава». Школьные ситуации были пересказаны и додуманы с достаточной долей сатиры и юмора. Не обошлось и без волевого фантазма. Болельщики от всей души поддерживали своих представителей.

На высоте были конкурсанты и в логических заданиях. А сам праздник вылился в своеобразное театрализованное представление. Его участниками были и конкурсанты, и болельщики.

Большее количество очков набрал Сергей Лукин, подтвердив свое прошлогоднее звание «Лучший ученик года». Приз зрительского симпатий получил Витя Сафонова, а Тамара Мухоморова отмечена призом за обаяние. Дима Ларин признан самым коммунистичным. Призы и самодельные оригинальные медали получил каждый конкурсант.

**Т. ГОЛОВЯШКИНА,**  
директор средней школы № 3.

В Федоровку — через Мелеуз

Живет в Кумертау немало людей, чьи корни в Федоровке или Федоровском районе, а потому и возникает необходимость побывать в родных местах, посетить близких. Если у кого-то есть свой транспорт — никаких проблем, а другим как добираться?

В недалекие времена по маршруту Кумертау — Федоровка ходил автобус, а теперь надо ехать через Мелеуз.

17 декабря решила я посетить старых, больших родителей. Приехала на мелеузовский автовокзал. Согласно объявлению, заняла очередь в кассу № 3. А билеты стали продавать в кассе № 4. Я, естественно, оказалась в конце очереди и полсотни человек. Билет на одиннадцатичасовой рейс не достала, уехала только в половине третьего, потратив на дорогу и общей сложности более 6 часов вместо 2-х, когда автобус ходил по маршруту Кумертау — Федоровка.

Не понимаю, чем мы, кумертаусцы, заслужили такое к себе отношение. Понятно, что время сейчас трудное. Но ведь оно одинаково трудно и для Кумертау, и для Мелеуза. Но там смогли сохранить маршрут, а у нас почему-то нет.

**Н. ПЬЯНИНА,**  
пассажирка.

От редакции: вопрос о трудностях времени и возможности открытия маршрута Кумертау — Федоровка адресуете заместителю директора по эксплуатации пассажирского транспорта Кумертауского автопредприятия В. П. Белому.

КАК БУДЕМ РАБОТАТЬ В НЫНЕШНЕМ ГОДУ

Нормативное количество рабочего времени на 1995 год

Министерство труда и занятости населения Республики Башкортостан разъясняет, что в 1995 году праздничными нерабочими днями на территории Республики Башкортостан являются:

- 1 и 2 января — Новый год.
- 7 января — Рождество Христово.
- 3 марта — Ураза-Байрам.
- 8 марта — Международный женский день.
- 1 мая — День весны и труда.
- 9 мая — День Победы народа в Великой Отечественной войне.
- 10 мая — Курбан-Байрам.
- 12 июня — День принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации.
- 11 октября — День Республики. День принятия Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан.
- 7 ноября — День Октябрьской революции.
- 24 декабря — День Конституции Республики Башкортостан. Норма рабочего времени на определенные периоды времени исчисляется по расчетному графику пятидневной рабочей недели с двумя

выходными днями (суббота, воскресенье), исходя из следующей продолжительности ежедневной работы (смены):  
при 40-часовой рабочей неделе — 8 часов, а предпраздничные дни — 7 часов;  
при продолжительности рабочей недели менее 40 часов — количество часов, получаемое в результате деления установленной продолжительности рабочей недели на 5 дней, накануне праздничных дней в этом случае сокращение рабочего времени не производится (ст. 47 КЗоТ РФ).

Исчисления в указанном порядке норма рабочего времени распространяется на все режимы труда и отдыха.

При совпадении выходного и праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день (ст. 65 КЗоТ РФ).

В 1995 году по Республике Башкортостан при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными днями с учетом дополнительных дней отдыха 3,9 января, 25 декабря в связи с совпадением праздничных дней 1 и 7 января, 24 декабря с выходными днями (суббота, воскресенье) — 248 рабочих и 117 выходных и праздничных дней, в том числе 6 предпраздничных дней (6 января, 2 и 7 марта,

8 мая, 10 октября, 8 ноября).  
Норма рабочего времени в 1995 году составит — при 40-часовой рабочей неделе — 1978 часов (8 час x 242 + 7 час x 6 дней);  
— при 36-часовой рабочей неделе — 1785,6 часа (36 час x 5 дней x 248 дней);  
— при 24-часовой рабочей неделе — 1190,4 часа (24 час x 5 дней x 248 дней).

Переработка или недоработка нормального рабочего времени в отдельном месяце не может служить основанием для пересмотра графика, если общий баланс рабочего времени соответствует установленной норме часов в течение учебного периода и календарного года.

В том случае, когда праздничный день совпадает с воскресеньем и выходным днем, переносится на следующий после праздничного рабочий день, при исчислении продолжительности ежегодного отпуска в рабочих днях уважительный дополнительный день отдыха считается выходным днем и в число рабочих дней не включается.

Среднемесечное количество часов:  
— при 40-часовой рабочей неделе — 164,8 часа;  
— при 36-часовой рабочей неделе — 148,8 часа;  
— при 24-часовой рабочей неделе — 99,2 часа.

НОРМА РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ НА 1995 ГОД ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Количество дней в час	Январь	Февраль	Март	I квартал	Апрель	Май	Июнь	II полугод	Июль	Август	Сентябрь	III квартал	Октябрь	Ноябрь	Декабрь	IV квартал	1995 г.
Календарные дни	31	28	31	90	30	31	30	91	31	31	30	92	31	30	31	92	365
Рабочие дни	19	20	21	60	20	20	21	61	21	23	21	65	21	21	20	62	248
Выходные и праздничные дни	12 (9+3)	8	10 (8+2)	30 (25+5)	10	11 (8+3)	9 (8+1)	30 (26+4)	10	8	9	27 (9+1)	10 (8+1)	9 (10+1)	11 (27+3)	30 (105+12)	117
Кол-во предпраздничных рабочих дней	1	—	2	3	—	1	—	1	—	—	—	—	1	1	—	2	6
Рабочее время (в час.) при 40-час. раб. неделе	151	160	166	477	160	159	163	487	168	184	168	520	167	167	160	494	1978
Рабочее время (в час.) при 36-час. раб. неделе	136,8	144	151,2	432	144	144	151,2	439,2	151,2	165,6	151,2	468	151,2	151,2	144	446,4	1785,6
Рабочее время (в час.) при 24-час. раб. неделе	91,2	96	100,8	288	96	90	100,8	292,8	100,8	110,4	100,8	312	100,8	100,8	96	297,6	1190,4

### ДОЛГИ СЕЛУ БУДУТ ВЫПЛАЧЕНЫ

Во исполнение Указа Президента Республики Башкортостан «О мерах по обеспечению своевременных расчетов по государственным

продовольственного зерна, картофеля и овощей» и в целях устойчивого обеспечения населения основными продовольственными товарами правитель-

стве республика числало из ряд чужих источников 30 миллиардов рублей. Согласно распоряжению Премьер-министра республики Р. С. Байшева основная часть указанной суммы — 25 миллиардов рублей — пойдет на расчеты по государственным закупкам продовольственного зерна.

### «ОГНЕТУШИТЕЛЬ»

Новогодняя ночь в доме Гисатуллинских была в полном разгаре, когда из угла, где стояла копалочка огоньками, вдруг потонуло гармо и повалил дым. Судя по всему, загорелась старенькая электрогирлянда.

Поднялся перепалок — дети забегали под стол, женщины бросились на кухню за водой... А на ветках уже вовсю играло пламя. Среди всеобщей паники лишь один хозяин не утратил хладнокровия. Он выдернул штепсель из розетки, а

затем, схватив со стола непочатую бутылку шампанского, выскочил и направил пенную струю на очаг возгорания, потушив его не хуже профессионального пожарного.

Шампанского, конечно, жалко, но пожертвуй на главу семьи, год мог бы начаться в доме с «красного петуха»...

### ЗОЛОТИШКО ПО ЖРЕБИЮ

Золотом выдают зарплату работникам Челябинского автозавода. Здесь открылся ювелирный магазин, куда поступают дорогие украшения. В день зарплат в небольшую лавочку через нованную железную дверь миллионер пускает по одному человеку. У многих

работников сложилось безразличие денег на несолько миллионов рублей, поэтому золотишко идет на «ура». Правда, желающих приобрести серьги и кольца намного больше, чем самих драгоценностей. Приходится определять счастливицев с помощью жребия.

### НЕ БУДИТЕ ДОЦЕНТА

Любителей выдремать на лекции среди студентов всегда было хоть отбавляй. Но вот заснувший, как говорится, при исполнении преподаватель — это нечто новое в жизни вузов не только Ставрополя, но и страны.

Как рассказывала местная «Вечерка», не называя, правда,

ни фамилии, ни места работы окончившегося преподавателя, он заснул прямо в аудитории. То ли по причине усталости и недосыпа, то ли из-за предельной скучности собственной лекции. Студенты же, будущие люди деловитые, не стали будить доцента, а тихо разошлись.

### НУ И ШУТКИ У МУЖИКА!

«Скорая? Приезжайте быстрее, жена сошла с ума», — сообщил удивленный строитель Н. позволивший по телефону 03.

Прибывшая бригада он шестом обивая; видно, тронулась моя стирала — судя по гвоздей верит. Медики прошли на кухню и сами убедились, что женщина помешательств в кастрюле с кипящей водой совершенно несъедобные предметы — болты, гвозди. Не обращая внимания на встревоженные вопли квартирант, ее усадили в машину и увезли в больницу. Недоразумение, однако, вскоре прояснилось. Оказалось, что сварить гвозди ничего не подозревавшей пациентке посоветовал муж, уверяя ее, что от этого она станет прочнее и сможет надежнее удерживать всякую железную дрянь. В отсутствие супруга Н. надеялся, что это проведет время на бытковой.

## ОТРАЖЕНИЕ

#### ПО СТРАНИЦАМ ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ОБЛАСТНОЙ ПЕЧАТИ

### «ОБЩЕСТВЕННЫЙ» ВЕЛОСИПЕД

Воздух в городе надо сделать чище. Загрязняют его главным образом автомобили. Их не запретишь, но можно поощрить жителей города пользоваться ими меньше. Примером так рассуждали активисты общественной организации «Коммунисты акции инициативы Портленда (штат Орегон), когда начинали свой проект, в

результате которого на улицах появились первые «общественные» велосипеды. Выкрашенные в яркий желтый цвет двухколесные (впрочем, есть и один в трехколесном исполнении для взрослых) «другая природа» сразу завоевала популярность. Сед, дожда до нужного места, оставил велосипед. Другой прохо-

жий взял велосипед и поехал дальше. В общей сложности число желающих по Портленду таких велосипедов уже приближается к сотне, а ориентир на ближайшее будущее — тысяча, который активисты планируют достичь с помощью компаний-спонсоров. Опытом «Коммунисты акции инициативы» заинтересовались как в орегонских Салеме, Корваллисе и Юджине, так и в Сакраменто (штат Калифорния).

А желтый цвет — защита от воров; кто же осмелится присвоить велосипед столь яркой окраски?

### БАШКИРСКАЯ ВЕНЕЦИЯ

Нет ничего проще, как поехать из Уфы в Париж, если это путешествие совершается по карте республики. Именно это название присутствует в справочнике административно-территориального деления Башкортостана. Почему? Это по стию пору остается загадкой для краеведов. Кто, например, присвоил крохотным башкирским аулам такой громкое название, как Венеция. Бахчисарай, Москва, Байкал, Пенза, Балтика и т. д.? На карте республики можно увидеть Гоголевские пруды, Юнтер, Културу и даже Радио.

Кстати, республика может гордиться самым коротким названием — это деревня Ай в Мечетлинском районе.

### САМАЯ МНОГОДЕТНАЯ СЕМЬЯ

Титул самой многодетной в Красноуфимском районе Свердловской области получила семья Кулаковых из села Ключики в год семки.

У Веры Николаевны и Николая Егоровича 12 детей — восемь дочерей и четыре сына. Старшая — 22-летняя Ольга — уже замужем, а с общей

любимцей Катюшей, которой нет еще двух лет, все домашние возятся по очереди. Кулаковы живут в скромном доме,

где для них объединены две квартиры. Отец и мать работают заводчиками в товариществе «Ключиковский» им по 42 года. Материальным достатком семья не отличается, ведь семеро детей из 12 еще находятся на иждивении родителей,

### Упрощена процедура

Премьер-министр Республики Башкортостан Р. С. Байшев своим распоряжением разрешил республиканской архивно-гидрологической экспертизе и Институту Министерства социальной защиты населения Республики Башкортостан устанавливать связь инвалидности с ранением на фронте без представления военно-медицинских документов

по инвалидности признан равной и документам, подтверждающим пребывание в действующей армии. Упрощение процедуры установления причин инвалидности избавит участников войны от долгих переписок и будет являться благотворно сказаться на их материальном положении.

## ГОСУДАРСТВО НЕБЕЗРАЗЛИЧНО К ЦЕНАМ

Следует ли ожидать в 1995 году снижения роста цен и постепенной их стабилизации? Этот вопрос сегодня волнует не только ученых, экономистов и практиков, но и миллионы борющихся за свое место в рыночной жизни граждан.

Положительный ответ в первую очередь зависит от того, насколько государство будет вмешиваться в процесс ценообразования, заниматься регулированием этих цен, что в рыночной экономике вовсе не возбраняется. Несмотря на ажиотаж диванной цен за последние годы дает основание утверждать, что стабилизация цен не только целесообразна, но и возможна в недалеком будущем. Либерализация цен, начатая в январе 1992 года, в определенный период грозила гиперинфляцией, угрожая крахом финансовой системы и развалом экономики. По расчетам специалистов в тот год цены выросли в среднем на 2500 процентов, а в следующем, 1993 году — почти на 1000 процентов. Вышедший год завершается ростом цен в 2,8 раза, или без малого на 300 процентов. Наблюдяемое замедление этого процесса связано не только падением платежеспособного спроса населения, но и ужесточением кредитно-денежной и бюджетной политики.

Судя по разработкам, представленным в Кабинет министров республики Госкомитетом Республики Башкортостан по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур, основными направлениями политики цен на 1995 год станет работа по созданию равных условий для всех предприятий независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности, расширение полномочий предприятий и местных администраций в вопросах ценообразования, стимулирование производителей, увеличение объема производства и реализации товаров и услуг, содействие повышению конкурентоспособности производимой в республике продукции, стимулирование развития пренных связей.

Предполагается установить государственное регулирование цен (тарифов) на социально значимые товары народного потребления и оказываемые населению услуги, продукция предприятий, выполняющих

доминирующее положение на рынках товаров, топливно-энергетических ресурсов, определяющие масштабы цен в экономике республики, продукция, допущенную за счет бюджетов всех уровней и продукцию государственных предприятий и бюджетных организаций. При этом регулирование цен не обязательно должно применяться на часть продукции, произведенной и реализованной в натуральном выражении сверх достигнутого нарастающим итогом с начала года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года.

Немаловажный вопрос: как анализ на ценовую политику? Какими методами регулировать цены и тарифы?

Регулирование на социально значимые продукты питания (хлеб, молоко, кефир, сметана) предполагается осуществлять путем установления предельных цен.

Не выйдут из поля зрения антимонопольного комитета предприятия по переработке мяса и мясной продукции, муки, хлебобулочных изделий, молочной продукции и детского питания.

Цены на продукцию доминирующих предприятий в республике будут регулироваться методикой определения монополий, высокой и монополий низких цен на товарных рынках.

В отношении предприятий — естественных монополий — не исключается применение многократных санкций, установление жесткого контроля за правильностью применения порядка ценообразования.

Есть еще одна сфера государственного регулирования цен и тарифов — сфера производства услуг населению. Под прямое административное регулирование цен с установлением предельных цен или предельных коэффициентов изменения цен (тарифов) федеральными правительствами подпадают, согласно предложениям Министерства экономики Российской Федерации, газ природный, электроэнергия и тепловая энергия (кроме отпускаемых республиканскими энергоснабжающими организациями), перевозка, переработка и реализация нефти, продукция оборонного назначения, драгоценные металлы и сплавы, прокат, лом

и отходы из них, драгоценное сырье и драгоценные камни, перевозки пассажиров, багажа и почты на железнодорожном транспорте, возмучно-разгрузочная работа в портах и морские сборы, услуги железнодорожного флота, обслуживание воздушных судов, услуги почтовой и электрической связи, трансляция программ российских телевидения, радиовещания. Предполагается, что правительство Республики Башкортостан в соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан от 29.11.94 г. будет регулироваться цены путем установления предельных цен на электрическую и тепловую энергию, на перевозки пассажиров и багажа железнодорожным транспортом в пригородном сообщении, речным транспортом, оплата жилья и коммунальных услуг населению, а также отдельные ритуальные услуги. Цены на отдельные виды услуг связи и услуги систем водоснабжения и канализации будут устанавливаться по согласованию с Госкомитетом по антимонопольной политике. Предполагается сохранить установленный предельный норматив рентабельности на тепловую энергию, выполняемую предприятиями жилищно-коммунального хозяйства для центрального отопление, и тарифов водоснабжения для всех групп потребителей, кроме населения. В отношении лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения планируется установить предельный размер торговых надбавок и отпускных цен.

По каждой группе товаров и услуг, на которых осуществляется государственное регулирование цен в Республике Башкортостан, разрабатываются перечни, которые должны будут утверждаться правительством республики.

Все эти меры в сочетании с жесткой бюджетной и кредитно-денежной политикой на 1995 год позволят снизить темпы роста инфляции в будущем году до 2—3 процентов в месяц и не допустить роста социальной напряженности в обществе.

По материалам газеты «Труд», № 248, 1, «Советская Башкортостан», № 146, 147—148, «Советская Башкортостан», № 1, 3, «Известия Башкортостана», № 2.





Отчет депутата перед избирателями

# ДУМАЯ О СЕГОДНЯШНЕМ И ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

Не так много времени остается до окончания срока полномочий депутатами нынешнего созыва — 5 марта будет избран новый депутатский корпус. По установившейся традиции депутаты, прежде чем уйти в отставку, должны отчитаться перед избирателями об исполнении своих депутатских обязанностей. В декабре в трех населенных пунктах Курганского сельского Совета — Язлаве, Юшатырье и Сандине — отчитался о проделанной работе народный депутат Республики Башкортостан по Ермалаевскому избирательному округу № 232 Р. А. Абдрашитов.

Депутат дал свою оценку политической и экономической обстановке в России и Башкортостане, подчеркнул, что в нашей республике благодаря взвешенной политике ее правительства и Верховного Совета сохраняется стабильность во многих областях жизни. У нас нет международной розни, люди заняты общественным трудом. Над бытием было трудно, не терпят присутствия дуда и надежды на лучшую жизнь. Правительство старается поддерживать сельское товаропроизводство, установило льготные цены на горюче-смазочные материалы, дает кредит на период сева и уборочной, выделяет средства на выполнение социальных программ. Не будь такой поддержки, было бы обеспечить более менее нормальный уровень жизни наших людей. Во всяком случае республика сама себя кормит. В значительной степени это результат того, что не стали проявлять поспешность в реформировании колхозов и совхозов. Они у нас сохранились. Пример же других регионов, где земля была роздана фермерам, свидетельствует о преждевременности такого шага,

поскольку отдачи от фермерских хозяйств нет. Несмотря на трудности с финансированием, посевная в районе и уборка прошли на неплохом уровне, подчеркнул депутат. Хозяйства обеспечили себя семенами, сельхозработы выполнены натуроплата. Заготовлено по 22 кормовых единицы на условную голову скота, что позволяет надеяться на хорошие результаты животноводства. Депутат напомнил собраниям, что их агрохозы заняты по итогам прошедшей уборочной страда второе место в районе (по балльной системе). Урожайность зерновых здесь составила 17,8 центнера с гектара, тогда как средне-районный показатель — 15,7 центнера. В полтора раза перевыполнили план по сдаче сахарной свеклы. В хозяйстве на неплохом уровне проходит заготовка сена. Как и повсюду теперь, трудящиеся агрохозов испытывают большие затруднения с получением зарплаты. После выплаты государством денег за сданную продукцию часть средств, после погашения всяких задолженностей, будет направлена на ремонт техники. Сегодня это

вопрос номер один. Р. Абдрашитов выразил надежду, что трудящиеся агрохозов сумеют надлежащим образом провести животноводство и, не изменяя своей давней традиции, как следует подготовятся к предстоящим весенне-полевым работам. Депутат рассказал о том, какую работу выполняет постоянная депутатская комиссия Верховного Совета по сельскому хозяйству, в состав которой он входит, а также о наиболее значимых законах, рассмотренных и принятых депутатами на сессиях Верховного Совета РБ. Подробнее остановился на выполнении своей предвыборной программы. Как депутат, он не раз обращался в различные министерства и ведомства, чтобы для выполнения данных ему наказы были подведена реальная база. Благодаря его усилиям, район получил достаточно средств для ведения жилищного строительства, проведения объектов социальности, газификации населенных пунктов и дорожного строительства. Трудности села и сами видит, несколько подкупил наш район в решении этих вопросов за последние четыре года. Немало сделано депутатом в плане работы с письмами и обращениями граждан. Жалобы и просьбы, поступающие ему в дни приема по личным вопросам, не остаются без внимания. Чтобы помочь людям, приходится обращаться в самые различные инстанции, включая Верхов-

ный Суд и Президента республики, связал депутат. Конкретно была обрисована ситуация с выполнением наказы по Курганскому агрохозу. За текущий созыв сделано немало. В Язлаве, например, построена новая школа, соединившая Язлаву с Юшатырской, открыто автобусное сообщение Якуново—Сандина — Малый. Намечено решить вопрос газификации в населенных пунктах. В Язлаве осталось газифицировать всего 8 домов, потом газифицироваться будут Сандина и Юшатыря. В Сандине со временем откроется восьмилетняя школа, для чего и измощается начальная школа сделать пристрой. А вот строить школу в Юшатырье пока не получается — нет средств, с сожалением ответил на заданный ему вопрос Р. Абдрашитов. На 700 миллионов рублей, причитающихся агрохозу за сданный хлеб, 270 млн. надо будет отдать за топливо, 70 млн. — за удобрения, 100 млн. в пенсионный фонд. Плюс огромная задолженность по зарплате работникам. В этих условиях, подчеркнул председатель агрохоза В. Филатов, деньги надо тратить в первую очередь на поддержание жизнедеятельности коллектива и решение производственных задач. Владимир Алескович, выступая перед жителями Сандины, вынужден был также как руководитель порекомендовать отсутствию должного контроля со стороны руководителей

среднего звена за работой подчиненных. Низко дисциплина труда среди животноводов, сказал он, привнесет панику, из-за чего дожди могут даже не вытеснить дождя. Никто не работает о том, чтобы вовремя подвезти сено и фермам, почему-то надеются на помощь со стороны. Есть случаи угона транспорта. В такой обстановке, когда у руководителя и без того много забот и тревог о сегодняшнем и будущем дне хозяйства, очень тяжело работать. Видя разгильдяйство других. Этому должен быть посыл: концы, сказал председатель агрохоза. Среди вопросов, заданных Р. Абдрашитову избирателями, выделим еще два. Первый: почему до сих пор не выделены деньги сдатчикам скота? Ответ: деньги будут отданы сразу, как только даст их государство. Из-за отсутствия денег закуп скота у населения вынуждены прекратить, кредитов государство на это не дает. Второй вопрос: почему были привезены лес на Буланского лесхоза но не распилены, почему? Ответ: лес, выделенный в Буланском районе для каменных застройки, остался невыделенным. Видно, была допущена ошибка в неорганизованности. Если разобраться, сказал Абдрашитов, дайте заявку, сколько кому требуется лес, дайте выделены в 1995 году. Депутат продолжит отчет перед избирателями своего округа.

В региональном управлении ГСК РБ

## НА СТРАЖЕ ИНТЕРЕСОВ ОБЩЕСТВА

С августа нынешнего года начало функционировать государственное управление по контролю за деятельностью органов государственного управления Республики Башкортостан — РУ ГСК РБ. Напомним, что оно объединяет города: Кумертау, Мелеуз, районы: Курганский, Мелеузовский, Федоровский, Кугаринский, Златоустовский. Минувший год не был простым. Но жизнь не стояла на месте, люди работали. Выполнили свои задачи и управление. Чем оно занималось в минувшем году — об этом беседа с его начальником Туронным Р.И.

— Прежде всего надо сказать, что основным методом нашей работы является проверка. Особо подчеркнуть, что проводится она в плановом порядке, т. е. мы строго руководствуемся планом мероприятий, которые разрабатываются в республиканском комитете и утверждаются заместителем министра. До сих пор ученой был Верховный Совет РБ. Нам видна, деятельность контрольных органов придется больше внимания. По существу мы выполняем задания руководства республики, защищаем ее общественные и государственные интересы.

Вопросы, которые лежат в основе проверки, составили следующий перечень. На тех, над которыми мы работали в прошлом году, акцент наиболее характерен для нашего времени. Это: состояние приватизации и использование государственного имущества республиканской и муниципальной собственности; расходование бюджетных средств всеми организациями; использование кредитов из бюджета республики на индивидуальное жилищное строительство, использование льготных сумм из республиканского бюджета, предназначенных для помощи малообеспеченным семьям; выполнение программ конверсии и другие крупномасштабные вопросы.

На сегодняшний день, если позволительно так выразиться, проверка серьезное место заняла проверки подготовлены и в ряде других городов и всех пяти районов. Наши контролеры побывали в районах, осуществили самостоятельную проверку того, как выполняются отдельные постановления правительства по производству плановых и инвестиционных.

Это вкратце. На самом деле перечень вопросов поставленных перед контрольными органами в плане мероприятий, куда как обширнее.

— Одной из главных для человека является проблема жилья. Очень хорошо, что индивидуальное жилищное строительство (ИЖС) имеет государственную поддержку. Но как выполняется бюджет? А вот и видно из некоторых данных по ресурсам на местах?

— Мы проверяли, как используются в городах и районах названные ресурсы. Почти все материалы проверен опубликованы в местных районных газетах. Сразу отмечу, что обращаются на местах с проблемами на индивидуальное жилищное строительство очень много. Вот характерные ошибки и нарушения. Не всегда имелись комиссии по распределению кредитных ресурсов, отсутствовали полномочия, распределяющие порядок выдачи средств, не существовало твердых правил оценки нуждающихся в получении кредитов. Этим лавно воспользовались прежде всего те, кто менее всего испытывал жилищную нужду. Обладателями 70 процентов льготных кредитных ресурсов стали руководители различных рангов, резервисты бурное индивидуальное строительство жилья.

Согласно «Положению о порядке предоставления средств на индивидуальное жилищное строительство, помощь должна предоставляться прежде всего лицам, нуждающимся в улучшении жилищных условий и стоящим в очереди. Это, порядок не соблюдается либо грубо игнорируется. Так, в Кумертау из 54 застройщиков, получивших ссуды, 40 не стояли в очереди на улучшение жилищных условий, более того — имели приватизированные квартиры с достаточной жилплощадью.

Много нарушений имеется в сельской местности, практически по всех районах. Вызвано следующее: выдача ссуд производилась без обследования жилищных условий соискателей, уровня их доходов, без справки о составе семьи. Следует предостерегать ссуды и в банковских учреждениях, которые тоже «имеют» свою лепту в существующий беспорядок. Ермалаевский сбербанк была допущена выдача ссуд без наличия необходимых документов. Имеются многочисленные случаи нарушения права ведения бухгалтерского документооборота.

Подобного рода нарушения есть и с использованием льготных ссуд на республиканского бюджета для молодых малообеспеченных (именно — малообеспеченных) семей. И здесь находят люди, которым удается получить то, на что они не имеют права. Счастливые люди, обеспеченные материально, имеющие хорошие жилищные условия, а иногда фигурируют в списке бедных граждан, только начинающих свой жилищный путь.

После выявления подобных фактов приходится принимать решение о возращении в бюджет незаконно полученных кредитов, чтобы они были перераспределены и пошли по назначению. Наблюдаются крупные суммы.

— Рядом ИЖС-щиками, списки — в как можно больше людей. Этого проблема? Или да всем людям следить только контролер?

— Вопрос не так прост, как может показаться на первый взгляд. Сегодня куда ни глянь — всюду какая-то неустроенность, неразбериха. Не исключение и то, о чем мы говорим. Я выше уже указывал на целый ряд нарушений с распределением и использованием кредитов. Все ведь зависит от людей на местах. Последнее же слово остается за администрациями городов и районов, от их порядков, пороке чужих хозяин — таков порядок.

— Только ли эти проблемы, о которых сказано выше, заботят управление?

— Работаем мы также с заявлениями, письмами, жалобами, поступающими от населения. Вас, наверное, интересует характер обращений и нам людей. Писут чаще всего о несправедливости при распределении жилья, использовании чиновниками служебного положения в личных целях; неправильном расходовании бюджетных средств и т. д. Как видите, жизнь далеко небезоблачна. Дел край непохватый.

— Следовательно, контрольным органам предстоит улучшить свою работу.

— Совершенно верно. И это предусматривает соответствующий Закон, принятый на сессии Верховного Совета РБ в декабре 1994 года. Права контрольных органов расширяются, повышается их самостоятельность в решении отдельных вопросов.

— Хотя у вас и так права большие.

— Выше, и конечно, результаты проверок приводят к освобождению людей от излишних обязанностей. Говорю «к социальным» потому, что это все-таки суровая мера. Мы, конечно, связаны с работами не стоим, а вносим только предложения на основании проверки. За нарушениями обязательно финансовая деятельность в тресте «Кумертаустрой» сент с поста управляющего К. Пулик, за личную нескромность, нецелевое использование государственного имущества лишены директорского поста на Мелеузовском заводе строительных материалов Р. Слесарев. Проведены тщательная проверка положения дел с обеспечением молодых продуктами наравном г. Кумертау и Мелеузе. Результаты направлены в Кабинет министров РБ.

— Контроль, от кого бы он ни исходил, является далеко не всем, тем более, что это порой это обременяется наказанием. Как нас воспринимают?

— Вы знаете, большинство, наоборот. Но, как говорят, на горе шапка горит. Кто знает и трудится добросовестно, кому нечего бояться. Кто же лезет и залупляет руку в государственный карман, того надо жестко пресекать. Люди, на которых мы ставим в основном напор, как благодарны. Это — главное.

Вед беседу В. ЛЕКОЦЕВ.



В редакцию пришло письмо

# СПАСИБО ЗА ВОИНА

В преддверии дня и нам в редакцию пришло вот такое письмо от командира войсковой части В. Жукова.

В нашей части проходит службу Ташбулатов Ильнур Ильдусович, наш земляк, признанный осенью 1993 года. Сейчас он готовится к увольнению в запас из рядов пограничных войск Российской Федерации. Ильнур честно и добросовестно выполнял ответственную и почетную задачу по охране дальневосточных рубежей нашей великой Родины.

Уволившись у командиров и своих товарищей, Ташбулатов добился отличных результатов в боях, общественной-государственной и специальной подготовке, и поощрения пограничного мастера, овладевши боевой техникой и оружием. Жители города Кумертау могут гордиться своим земляком, достойным защитником Родины, ее священным границ. Командование части благодарит его отца Ташбулатова Ильдуса Хурматовича, мать Рашилу Арслангареевну, коллективы учителей школы № 12 и горномеханического техникума за воспитание настоящего воина.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ



## ЧЕГОДАЕВУ Сергею Сергеевичу

От души поздравляем с днем рождения нашего дорогого, любимого человека. Будь здоров, счастлив, живи долго на радость нам. Пусть твой оптимизм и жизнелюбие не покидают тебя. Твой неунывающий характер для нас — теплая звездочка, которая согревает в трудные дни.  
**Жена, дочь, сын.**

## ОБМЕН

Разменивается двухкомнатная квартира новой планировки (4 этаж) в районе милиции на две однокомнатные квартиры, возможны варианты. Обратиться: ул. Логовая, д. 10, кв. 16 (полная девятиэтажка) или по телефону 2-47-90.

## СЧИТАТЬ НЕДЕЛИТЕЛЬНЫМ

Утерянный аттестат № 6978, выданный ГПТУ № 29 на имя Кусянова Юлал Гадитовича, считать недействительным.

## РЕАЛИЗАЦИЯ

Предприятие реализует мебельные стенки. Телефон 2-38-68.

## СДАЕТСЯ КВАРТИРА

Сдается однокомнатная квартира сроком на 1 год. Предоплата. Телефон 2-21-07.

## НИЗКИЙ ПОКЛОН

Сердечно благодарим врача больницы ст. Кумертау Заречному Александру Михайловичу за отзывчивость, чуткость, доброту.  
**Семья Нитымовых, Новакочных, Коляды.**

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем глубокую благодарность коллективу нефтебазы, авиационного техникума, филиала УГАТУ, ота. 58 авиационной, управления сельского хозяйства, родным, соседям, друзьям и знакомым, родственникам нашу скорбь и оказавшим моральную и материальную помощь в похоронах мамы, бабушки и прабабушки Седовой Л. Е.

**Семья Подпорных.**

Выражаем сердечную благодарность коллективу и руководству участка № 3 «Энерготехсервис» подстанции КЭС, маганской № 4, 13, 26, 19, детского сада № 27, школьной столовой, а также всем родным, друзьям и соседям, разделившим нашу скорбь и оказавшим моральную и материальную помощь в похоронах мамы, бабушки и прабабушки Шиховой В. П.

**Муж и дети покойной.**

## Размер дохода, сумма налога

Государственная налоговая инспекция по г. Кумертау сообщает, что подоходный налог с облагаемого совокупного дохода, полученного в 1994 г., взимается в следующих размерах:

Размер облагаемого совокупного дохода, полученного в календарном году	Сумма налога
до 10000000 руб.	12 проц.
от 10000001 до 50000000 руб.	1200000 + 20 проц. с суммы, превышающей 10000000 руб.
от 50000001 руб. и выше	9200000 + 30 проц. с суммы, превышающей 50000000 руб.

## ХУДОЖЕСТВЕННО-ОФОРМИТЕЛЬСКИЕ РАБОТЫ

Предприятие выполняет художественно-оформительские работы, изготавливает вывески, рекламные щиты, цветные антрены из германской пленки «Ориал». Имеется более 50 цветов различной пленки: флуоресцентные, флуоресцирующие, прозрачные. А также выполняет вывески неоновые и из гибкого светового шнура «диоралайт». Принимает заказы на разработку торговых знаков и фирменных стилей. Телефон 2-38-68.

## ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ АО ТРУБОПРОВОДНОЙ АРМАТУРЫ ПРЕДЛАГАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ

Со склада в г. Уфе

Следующую арматуру:

- задвижки стальные, трубоварные, двухфланцевые, клиновидные с выжимными шпинделями, фланцевые типа 30 СОО НН с затвором из нержавеющей стали для использования в жидких и газообразных средах с температурой до 300 градусов на ДУ-50, 80, 100, 150, 200;
- трубы муфтовые и фасонные изделия для канализации на ДУ-50 и 100;
- отводы стальные по ГОСТ 17 375-83 с углом 90 градусов;
- вентили латунные от ДУ-15 до ДУ-40;
- муфты, контргайки от ДУ-15 до ДУ-50. Телефон в г. Уфе 28-44-18.

## Смотрите на экранах кинотеатров

### «ГОРНЯК»

16—18 января — «Рембо-2» («Первый провал»), боевик США. Сеансы: 15, 17, 19, 21 час.

19—20 января — «Горячие девочки», США. Сеансы: 15, 17, 19, 21 час.

21—23 января — «Водный дворец», Индия, 2 серии. Сеансы: 15, 18, 21 час.

### «ОГОНЕК»

20 января — «Маленький гигант большого сердца», студия «Крут». Сеансы: 19 часов.

22 января — «Помой», США, боевик. Сеансы: 19 часов.

Коллектив Кумертауского ГОВД выражает искреннее соболезнование Иркинову Ж. С. по поводу смерти отца **ИРЖАНОВА** Саргия Жамуровича

Коллектив учителей и учащихся средней школы № 1 выражает искреннее соболезнование Сидяну П. Д. и его семье в связи с безвременной смертью сына **АНДРЕЯ**

Коллектив Кумертауского района выражает искреннее соболезнование режиссеру району Юлбарисовой Г. Г. по поводу смерти матери **ШАРАФУТДИНОВ** Багусган Ахмадуллаевича

Кумертауский союз «Чернобыль» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины участника ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС **ОРЛОВА**

**Николай Николаевич** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

ГК профсоюза работников торговли, коллектив ТИФ «Меркурий» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины **ШЛЯХОВОЙ**

**Веры Петровны** и разделяют горечь утраты с родными и близкими покойной.

Глубоко скорбим по горячо любимой подруге, разделенной горечью утраты и выражаем искреннее соболезнование семье Шляховых по поводу безвременной смерти жены и матери.

**ШЛЯХОВОЙ** Веры Петровны Подруги, друзья покойной.

Коллектив школы-интерната № 1 выражает искреннее соболезнование воспитательнице Ибригимовой К. А. по поводу смерти матери **ДАУТОВОЙ**

**Бадригала Габдрахмановна**

□ Редактор Э. Ю. ТАГИРОВ.  
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:  
К. А. Абдуллин (зам. редактора), Т. Н. Абрамова (ответственный секретарь), Т. А. Кирьянова, В. Г. Лепонцев (первый зам. редактора), П. Т. Мельников (директор типографии), Л. Х. Рафикова.

□ НАШ АДРЕС:  
453350 г. Кумертау, ул. Гафури, 28.  
Телефоны: приемная — 2-18-33, первый зам. редактора — 2-44-45, ответсекретарь — 2-45-09, зам. редактора — 2-45-34, отдел писем — 2-45-27, отдел общественно-политический — 2-44-88, корреспонденты — 2-48-86, бухгалтерия — 2-45-08.

□ УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:  
ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, КУМЕРТАУСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Ленина, 18), КУМЕРТАУСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Матросова, 16).  
Газета выходит 75 раз в полугодие, периодичность — три раза в неделю. В праздничные дни выпускается по графику. Подписная цена номера — 150 руб.  
Издатель 56973  
Тираж 12143





ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА КУМЕРТАУ И КУЮРГАЗИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

# ВРЕМЯ

№6 (6051) • Вторник, 17 января 1995 г. • Основана в 1935 году

## Навстречу выборам ПОПОЛНЯЕТСЯ СПИСОК ПРЕТЕНДЕНТОВ

Продолжается кампания по выдвижению кандидатов в депутаты Госсовета РБ и местные представительные органы власти.

На собрании группы избирателей, проходившем в актовом зале городского внутренних дел, руководителем инициативной группы старший оперуполномоченный уголовного розыска С. Миханов внес предложение выдвинуть кандидатом в депутаты Законодательной Палаты Госсовета РБ по Южскому избирательному округу № 18 кандидата Кузургазинского госинженерного Р. В. Яширова. Начальником ГАИ Яширов работает с 1985 года, за это время он много сделал для укрепления материально-технической базы инспекции и налаживания действенного контроля за движением автотранспорта, отметил выступающий. Яширов — депутат Верховного Совета республики последнего созыва, кандидатом в депутаты выдвинул его эта же группа избирателей. Выступившие в поддержку выдвинутой кандидатуры номинаторы натурально довели аудиторию «Сенядаров, бывший инспектор ГАИ Г. Хушбардин и другие отметили такие черты характера Яширова, как честность и упорство. Достижения поставленной цели. В итоге за выдвинутого кандидата в депутаты Госсовета проголосовало 157 человек.

Напомним, что при выдвижении кандидатов в депутаты

Госсовета достаточно 100 голосов избирателей, что бы считать выдвинутого состоявшимся.

Районной избирательной комиссией зарегистрировано выдвижение кандидатом в депутаты Палаты Представителей Госсовета по Кузургазинскому избирательному округу № 57 директора агрозоны «Кузургазинский» В. А. Филатова. На собрании группы избирателей присутствовали представители населенных пунктов Кузургазинского сельсовета, п. Ермольево, Кризле, Илюштинского, Свободинского, Шабигинского, Бахмутского, Молокановского и Ленинского сельсоветов. За выдвижение данной кандидатуры проголосовал 331 человек.

На собрании группы избирателей, проходившем в актовом зале цеха № 3 акционерного общества «Энерготехсервис», за выдвижение главы администрации города Х. Х. Биезова кандидатом в депутаты Палаты Представителей Госсовета РБ по Кузургазинскому избирательному округу № 17 проголосовали все присутствующие — 154 человека. На этом же собрании начальником цеха «Энерготехсервис» П. М. Шурьев выдвинут кандидатом в депутаты горсовета по избирательному округу № 9.

## РАДИ ЧЕГО ГИБНУТ НАШИ ДЕТИ?

Женщина с плакатом «Нет — войне», «Верните наших детей из Чечни» шла по улице Гафури, направляясь к городскому военкомату. Она плакала, умоляла прохожих присоединиться к ней, но все приходило мимо. Мы разыскали эту женщину. И вот что она нам рассказала.

— Я мать, трое детей, живу в Кумертау, работаю лаборантом в электросети. В военкомат пошла потому, что возмущена равнодушием людей. Одни тихо олаживают своих детей, другим до этого нет никакого дела. И все же я не верю, что жители города и района, особенно женщины, матери, могут действительно равнодушно отойти в сторону, что убивают наших сыновей в Чечне. От старшего моего сына, который проходил службу в Подмосковье с 1 декабря 1993 года, больше месяца нет никаких вестей, хотя я обращалась в военкомат, и мне сказали, что в списках раненых, убитых или военнопленных его имя не значится. Невозможно расположить его части, единственная информация, которую я вижу, это то, что вместе с другими солдатами мой сын вылетел на самолете в неизвестном направлении.

Я хочу знать, о судьбе моего мальчика. Обращаюсь к жителям города и района: если вам небезразлична судьба наших сы-

новей, отправьте телеграммы в Москву на имя депутатов Государственной Думы, Правительства России или Президента, конкретно тому политическому деятелю, кому вы доверяете, и выскажите свое отношение к гражданскому войне в Чечне. Этих мы поддержать делегацию солдатских матерей и представителей комитета социальной защиты военнослужащих Республики Башкортостан, которая 13 января выехала в Чечню.

Г. ВАЛИТОВА

Г. Валитова надеется увидеть своего сына. А вот другой матери — Долгушиной Тамаре Ильиничне — надеяться уже не на что. 13 января в городской военкомат поступила телеграмма из Владикавказа от командира части с сообщением, что ее сын, Долгушин Валерий Александрович, 1975 года рождения, 12 января, находясь в Грозном, при выполнении воинского долга героически погиб. Мы горюем о невосполнимой утрате вместе с Тамарой Ильиничной.

## БЫЛ ЛИ КУРУЛТАЙ?

«Уважаемая редакция! Дважды в газете сообщалось о предстоившем в Кумертау курултае башкир города и района. Больше никакой информации не было, и я так и не понял, был курултай или не был. Почему вы замалчиваете это событие?»

И. Лобов.

Корреспондент газеты на этом мероприятии был и материалы в редакции есть. Но дело в том, что курултай как такового не было. Курултай — это всеобщее собрание башкир того или иного региона. Если же могут присутствовать на курултае все башкиры, избираются делегаты по определенной квоте. Здесь же делегаты не избирались, т. е. все башкиры по существу представляемы не были и состоялось 25 декабря со второй попытки (в первый раз пришло очень мало народа) мероприятие было очередным собранием членов объединения «Живые родники».

Тем не менее вопросы на собрании обсуждались и ряд резолюций принят.

Организаторы собрания опубликовали в газете подробную повестку дня и нет необходимости ее повторять. Но некоторые обсуждаемые воп-

росы будут возможно интересны читателю.

Участники собрания поставили под сомнение законность проведения внеочередной сессии горсовета 10 ноября 1994 года и осудили самовольное поведение в подготовке и проведении внеочередной сессии в отсутствие главы администрации.

Есть в резолюции такой пункт: «Материалы по фактам нарушения закона и злоупотребления служебным положением должностных лиц передать в прокуратуру и Министерство юстиции РБ, в ГИИ РБ, Президенту РБ».

Собрание решило преобразовать БИЦ «Живые родники» в филиал Республиканского башкирского народного центра «Урал».

Собранием же, одобряя выдвинутую на собрании идею создания Кузургазинского фили-

ала общества дружбы «Башкортостан — Турция», поручили Р. Туршиев разработать устав и подготовить документы для регистрации в администрации. В теме резолюции включена такая формулировка: «Организовать практическую связь с Турцией, организовать туристическую поездку членов БИЦ в январе 1995 года».

Шла речь о создании в Кумертау Башкирского общества культуры «Ак тире» («Белая юрта»), о работе башкирской редакции на местном телевидении. Приняты резолюции о необходимости принятия Закона о государственных языках в РБ, Закона о миграции в РБ, осуждения агитации российских войск в Чечню. Решено подготовить и всемирному курултаю башкир вести связь с администрациями города и района.

За огромный вклад в дело возрождения башкирской нации, говорится в решении собрания, присудить премию им. Каппи Арсланова Исхужану Мухаммету Галиевичу.

## ПРОЕЗД ДОРОЖАЕТ

Что принесет новый 1995 год пассажирам? Об этом интересно нашей газете старшего кассира билетной кассы железнодорожного вокзала Л. Пахомовой и начальника автовокзала Р. Каримова.

Л. Пахомова. — Ну, во-первых, многие не знают, наверное, что с середины декабря уехать в Ташкент можно поездом № 381 Уфа—Самарканд. Он отправляется из Кумертау в 16 час. 57 мин. (здесь и далее время московское), но прибывает обратно по понедельникам и средам в 15 час. 30 мин. Поезд проходит через Оренбург и Ташкент. Билет в плацкартный вагон стоит 49 тыс. рублей, купейный — 72 тыс. рублей.

В Москву можно добраться на двух поездах. 39-й фирменный Уфа—Москва отправляется из Уфы в 12 час. 24 мин. Кроме того, продаются билеты на приевские вагоны в 255-му поезду. Отправление из Кумертау — в 10 час. 53 мин. из Уфы — в 21 час. 30 мин. Стоимость билетов не изменилась. До Уфы билет в плацкартный вагон стоит

9180 рублей, купейный — 14700 рублей, общий — 6414 рублей.

Пассажиры, которым нужно как можно быстрее добраться до Уфы, могут воспользоваться скорой электричкой Уфа—Кумертау. Она отправляется из Кумертау в 3 час. 07 мин. и прибывает в Уфу в 8 час. 36 мин. то есть идет всего 5 часов. Стоимость билета на электричку 6414 рублей.

Хочу также напомнить, что масса по предварительной продаже билетов на поезда работает на железнодорожном вокзале ежедневно с 12 час. 30 мин. до 17 часов, а за билет можно за 45 суток вперед.

Р. Каримов. — Большое изменение претерпели цены на автобусные билеты. Как уже сообщалось, с 22 декабря в 1,3 раза подскочили цены на междугородних маршрутах. 1 км пути на «местном» автобусе стоит сейчас 40 рублей, на

«электрике» — 50 рублей. До Уфы билет стоит 12650 рублей (до старого автовокзала) и 13250 рублей (до северного автовокзала). С сентября прошлого года держались цены на пригородных, или внутрирайонных маршрутах. Однако с 1 января 1995 года они возросли в 1,5 раза, и 1 км пути на «местном» автобусе стоит сейчас не 20, а 30 рублей.

Чтобы доехать, к примеру, до Кризле, нужно заплатить 1020 рублей, до полевой останки в Ермольево — 460 рублей вместо 310, Мачиново — 540 вместо 360 рублей. Стоимость билета до Таймасово — 1260 рублей, а до едского отделения в нашем районе населенного пункта Михайловка — 2130 рублей.

Если кто-то пожелает купить билеты заранее, может воспользоваться услугами кассы по предварительной продаже билетов прямо на автовокзале. В обычные дни билет продается заранее за 7 суток, а предпроданные — за 10 суток вперед.

## Из редакционной почты

### НАС ЭТО УСТРАИВАЕТ

В филиале поликлиники, обслуживающем немалочисленное население микрорайона Восточный, работает уваленная нами, большыми, чествовал врач Мария Федоровна Захарова.

Мы не перестаем мысленно благодарить городское администрацию за организацию в микрорайоне филиала поликлиники. Особенно довольны

старые, немощные люди, которые добраться в центральную поликлинику весьма сложно. А тут все рядом. К тому же и высокопрофессиональный персонал, внимательная, добрая Мария Федоровна делает все возможное, чтобы обратиться к ней больной че-

ловец поборода несут. Дополним живую рорайон Восточный твем адресом № 10, большой выделенной твоем устройстве дей.

Номер полноты в печать



















Навстречу выборам

## КАМПАНИЯ В САМОМ РАЗГАРЕ

Первый этап предвыборной кампании в самом разгаре: ежедневно то там, то здесь проходит собрание групп избирателей по выдвижению кандидатов в депутаты.

На собрании группы избирателей, работающих в торгово-производственной фирме «Меркурий», кандидатом в депутаты Палаты Представителей Госсовета РБ по Кумертаускому избирательному округу № 17 выдвинут заместитель главы городской администрации по экономике **Егорин Владимир Сергеевич**. С предложением о выдвижении его кандидатуры выступила председатель инициативной группы директор фирмы «Медурий» **Е. Л. Старикова**. Она отметила, что Егорин хорошо знает производство, экономику, обладает высокой эрудицией. До прихода в 1992 году на работу в аппарат администрации города почти годы работал на административном предприятии. За выдвижение данной кандидатуры проголосовали все присутствующие — 198 человек.

**В. С. Егорин** выдвинут кандидатом в депутаты городского Совета по избирательному округу № 23. Собрание избирателей по его выдвижению прошло в одном из цехов авиаремонтного завода.

На собрании группы избирателей, работающих на заводе «Испра», кандидатами в депутаты городского Совета выдвинуты по избирательному округу № 2 — наладчик **Александр Владимирович Александрович**, по избирательному округу № 30 — слесарь-сборщик **Павел Иванович Владимирович**, по избирательному округу № 31 — мастер цеха № 14 **Зубаков Сергей Геннадьевич**.

Директор Кумертауского угольного разреза **Гумеров Ху-**

**рматулла Гудиятович** выдвинут на собрании своего коллектива кандидатом в депутаты горсовета по избирательному округу № 40.

Кандидатом в депутаты городского Совета по избирательному округу № 37 выдвинут **Иванов Явбек Иванович**, врач противотуберкулезного диспансера. Собрание группы избирателей проводилось в СПТУ № 33.

На собрании группы избирателей, проживающих в микрорайоне Восточном, товарищ цеха № 2 авиационного предприятия **Байбуханов Салават Байгуарович** выдвинут кандидатом в депутаты городского Совета по избирательному округу № 33.

Как уже сообщалось в одном из наших материалов, в городском Совете нового созыва отныне будет 42 депутата вместо прежних 150.

Главного врача Кумертауской центральной районной больницы **Фазлахметова Фаязулла Зайнулловича** работники лечебно-профилактических учреждений города единогласно выдвинули кандидатом в депутаты горсовета по избирательному округу № 5. Участники собрания также заявили о своей поддержке кандидатур главы администрации города **Х. Х. Баекова** и бывшего главы администрации **П. М. Бобажлева**, выдвинутых кандидатами в депутаты Госсовета Республики Башкортостан по Кумертаускому избирательному округу № 17. Их участие в высшем законодательном органе республики необходимо в интересах всего на-

шего города, подчеркнули выступающие.

Собрание избирателей, выдвинувших свою кандидатуру в городской Совет народных депутатов по избирательному округу № 1, состоялось в коллективе брикетной фабрики. Член инициативной группы, мастер-электрик **В. М. Дыченко** предложил кандидатуру бывшего директора фабрики, а ныне первого заместителя генерального директора производственного объединения «Башкируголь» **Анатолія Вяльевича Полетаева**. Предложение вызвало одобрение участников собрания. Общее мнение выразил мастер смены **Ф. Ш. Зайнуллович**: «Мы прекрасно знаем Полетаева как инициативного, ответственного человека, талантливого организатора производства, заботливого руководителя».

Из 58 участников собрания 57 голосовали «за», 1 — воздержался.

С предложением поддержать кандидатуру ТЭЦ, выдвинувший главу городской администрации **Х. Баекова** в депутаты Госсовета по Кумертаускому избирательному округу № 17, к собранию обратились директор фабрики **В. М. Чернышов**. Предложение было поддержано «За» голосовали 57 человек. Один — воздержался.

ВЫБИРАНИЕ по выдвижению кандидатур в депутаты Госсовета Республики Башкортостан и представительные органы местной власти продолжилось до 5 февраля 1995 года. Группам избирателей и избирательным объединениям необходимо в оставшиеся сроки успеть выдвинуть всех, кого бы они хотели видеть своими депутатами.

## ГОРОД В ТРАУРЕ

**ДОЛГУШИН Валерий Алексеевич** родился 2 июля 1975 года.

**ПЕРЕГУДИН Алексей Дмитриевич** родился 18 июня 1975 года.

Оба уроженцы Кумертау, закончили школу № 10 и поступили в горный колледж, откуда были призваны в ряды Вооруженных Сил.

**В. Долгушин** вместе со своим подразделением выполнял миротворческую миссию в Абхазии.

Оба наших земляка-военнослужащих, один — с военной частью из Владикавказа, другой — из Пермской области, были направлены в Чеченскую Республику для разоружения незаконных формирований.

В январе **В. Долгушин** и **А. Перегудин** получили тяжелые ранения и погибли.

У входа во Дворец угольщиков — приспущенные флаги с черными бантами на древках. По придворцовой площади и по улице Ленина снуют машины, отсюда отсюда последний путь первым героям, а вернее — жертвам бесславной войны.

Но Дворцу со всех концов города спешат люди. Иммигрант общал тревогу и общую боль.

Фойе Дворца подготовлено к мероприятию, какого не знали на своей памяти военные поколения. Да и люди, пережившие Великую Отечественную, — тоже, ведь то была совсем иная война. Сегодня здесь состоится гражданская панихида. В центре фойе установлены два постаменты для гробов с урнами погибших в Чечне наших юных земляков **Валеры Долгушина** и **Алеша Перегудина**. Вдоль стены — венки и корзины с цветами. По обе стороны от постаментов натянута огромная протина из красного и черного креста.

Люди идут. Лица скорбно-середоточенные, сурово-тревожные, недоумевальные. Тихие, влажные, разговоры — об одном и том же, о Чечне. То тут, то там звучит охан и тот же вопрос, переворачивающий душу: «За что?»

Этот же вопрос надрывно твердила и твердила сорванным от плача голосом бабушка, когда гроб ее внука, красного парня с типично русским цветом выгоревшей шевелюры, чубом, в камуфляжной военной форме внесли в фойе Дворца.

Это было выше человеческого сил слышать, как голосит на отчаянной ноте безмерного горя и отчаяния старая женщина, видеть мертвым этого мальчика, убитого своими гражданами. Плакали все: дети и взрослые, мужчины и женщины, старики. И для многих эти слезы по чужим убитым на войне ребятишкам были приправлены острой, но утешительной тревогой в за себя, своего сына-солдата. Сегодня многие матери и отцы потеряли след своих сыновей, которых они проводили из дома исполнять воинский долг во защите Отечества. Но кто же еще может послать и отправить российские солдаты в Чечне? Кто ответит матери на этот вопрос?

Едва лишь припомните убитые горем Алешины родственники, как вновь всплещет горя и плача оглежит стены Дворца — занесли еще один гроб.

Люди невольно чем-то помогли шли и шли во Дворец. Несли цветы — ими были буквально завалены оба гроба. Люди, хорошо знавшие этот мальчишек и совершенно с ними не знакомые, подходили к гробу в другом гробу, горестно всматривались в нем, бездумно лица скорбных, похвалили с словами утешения и близкими добрыми словами от гроба Алеша Перегудина бездумно рыдал молодой башкир. Пожарила жевательная плакала и землялась своими тревогами: «Мой внучка, баламедан шестнадцатый год — что же из него? Облизывает кровью сердце...»

А матери ослепленные горем, все слезами и глазами мертвые лица своих сыновей, словно пытаются воспринять их живое тепло, окуривали их волосом, разглаживали брови и отчаянно пытались вернуть всемоу происходящему. «Кровиночка ты моя, сыночек мой родненький», — умиленно шептала обесславившая гроба.

В последний путь **Валерия Долгушина** и **Алеша Перегудина** провожал весь город. Улицы Ленина и Пушкина, площади Советов и у Венского огня, по которым в скорбном молчании прошла траурная процессия, были запержены народом. Там многолюдно наш город не знал и в безработные дни торжественных праздничных демонстраций.

На кладбище состоялся траурный митинг. Военный комиссар **А. Нисанов**, глава администрации города **Х. Баеков** и председатель горного колледжа **А. Султанов** выразили глубокое соболезнование родственникам и родственникам погибших солдат. Все, кому доводилось в армии общаться с **Валерием** и **Алексеем**, сжалом военном, подтверждают их трудолюбие, отзывчивость, готовность прийти на помощь.

10 января — христианский крещенский праздник. Этот день стал для нашего города траурным днем похорон двух солдат, принявших смертельную агонию бесславной войны. Пусть этот траурный день впечатлел в нашу память грозным предупреждением.

**Е. СИДОРЕНКО,**  
**Е. ВЕТУГОВ,**

### ГОРОДСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатом в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан зарегистрирован кандидатом в депутаты Кумертауского городского Совета по избирательному округу № 17 **Вобылев Петр Миронович**, 1950 года рождения, председатель Государственного Контрольного Комитета Республики Баш-

кортостан, проживающий в г. Уфе; кандидатом в депутаты Кумертауского городского Совета по избирательному округу № 9 **Валитов Харис Хасанович**, 1924 года рождения, преподаватель городского совета ветеранов войны и труда, проживающий в г. Кумертау.

### РАЙОННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатом в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан зарегистрирован кандидатом в депутаты Куюргазинского избира-

тельного округа № 57 **Абдрашитов Рашат Абдулович**, 1938 года рождения, глава администрации Куюргазинского района, проживающий в р. н. Ермолеево.

### Телеграмма правительству России

В эти дни народы Ичкерии, Чечни переживают трагические дни. Россиянам已知 под руководством Российского правительства совершила агрессию против Чеченской Республики. Это кровопролитие Российское правительство оправдывает всякими лживыми доводами.

Мы, члены башкирского народного центра «Жангы родник» и миролюбивые жители города и района, резко осуждаем эту агрессию. Кризис должен быть преодолен только мирным путем.

Руководители России, прекратите агрессивную политику против малых народов!

Из редакционной почты

В хорошей больнице — хорошие медики

Большим подарком для нас... После хирургического вмешательства или в процессе лечения на смену врачам приходят милостеры: добрые и строгие, внимательные и милосердные, такие, как Татьяна Николаевна Кихайкина, Гудыра Кихайбея, Светлана Жвакина и другие.

Подсольем и обязательно плачется хорошее питание. Кстати, несмотря на дороговизну и нехватку того или другого, питание в нашей больнице неплохое. Мясные блюда, масло, сахар — ежедневно бывают в меню. Не у всех есть возможность из дома передачи принести, и все, что бывает на больничном столе — вполне натурально и достаточное.

Да я, пожалуй, ничего нового в своем письме не написал. И тем не менее, хочется еще раз поблагодарить всех, кто построил нам прекрасную больницу, кто считает милосердие и чуждое нормальным, кто с достоинством выполняет свой профессиональный долг.

Я — пожилой человек. Годы и тягости войны отрицательно повлияли на мое здоровье. Особенно дает себя знать атеросклероз ног. Болезнь сложная, прогрессирующая. Только из-за нее и лечился в хирургическом отделении 11 раз. Да в старом корпусе в палатах было переусердано, но внимание и компетентность медицинского персонала позволили справиться с болезнью. В новом помещении врачи те же трагические, умелые, врачам, милые милострычки.

Нынешние больничные палаты напоминают комнаты в санатории и курортах — просторные, светлые, в палатах — холодильники, орнитариумы, удобное освещение, есть стол, туалет — стерильная чистота. И все это же — сложный и грамотный коллектив, руководимый замечательным отделением Виктором Васильевичем Пушкиным. Это врачи Петр Петрович Гаврилов, Михаил Федорович Фортунин. А также диапазон болезней, вылечиваемых в этом отделении — заболевания печени и ангина, желудочно-кишечные заболевания и остеомиелит, опухоль. И многие болезни требуют срочного хирургического вмешательства, не исключаая ночи, праздничных и выходных дней.

Г. МУХТАРУЛЛИН.

Все, что ни делается, — к лучшему

«Часто хожу в общее мужское отделение городской бани по улице Пушкина, чтобы помыться, погреться в парной. Удобством было то, что каждое место для мытья имело отдельные водные краны с холодной и горячей водой, перегородку. Но кому-то это не понравилось, и в один прекрасный день краны срезают. Дежурный слесарь бани предложил убрать и перегородки. Двери шкафов для одежды в раздевалке не закрываются.

Хотелось бы узнать, будут ли работниками бани приняты какие-то меры для того, чтобы улучшить обслуживание в мужском отделении или хотя бы вернуть нам прежние удобства?

А. АНИСИМОВ, пенсионер.

Отвечает директор бани муниципального предприятия «Блеск» З. Бурбуша. Отдельных для каждого посетителя водных кранов, как было раньше в мужском отделении, не будет, это экономично. Изменились и цены на воду, так как в бани установлены водомеры, и мы платим за пар и воду за счет средств, выделенных на городского бюджета.

Но, я думаю, 14 кранов с холодной и горячей водой на 25 человек более, чем достаточно.

Что касается перегородок между раздевалками для мытья, при вступлении посетителя посетителя, решено их оставить на прежнем месте.

Шкафы для одежды на дни отремонтрованы, на них установлены шпингалеты. И бы хотела спросить уважаемых мужчин, чтобы они были внимательнее и не оставляли после себя грязное белье, которое баннице приходится мыть вручную.

Осенью в старой бани полностью заменили отопительные и водопроводные трубы, и теперь в моечных отделениях перебоев с подачей горячей воды практически не бывает. Надежнее стала и система отопления.

Добро вернется к вам

Через газету я хочу выразить свое великое материальное спасибо женщине, остави-

шейся для меня неизвестной, которая 13 января, встретив на ул. Ломоносова моего плачущего пятилетнего сына, проводила его домой в другую часть города. Так случилось, что вышла из магазина, а не обнаружив своего ребенка, осталась на улице. Обещала дворю, ул. К. Маркса, ул. Худайбердина. Горе мое было беспримечным. Сообщила в милицию. Обеспокоившись, пришла домой, и узнала от мужа, что нашего сына привела женщина и оставила у соседей. Что я переехала за эти 1,5—2 часа на соседний дом, где мой ребенок, может позвать добрая мать. Этот случай послужил мне хорошим уроком. Я хочу лично поблагодарить эту женщину и выразить ей безграничную благодарность всей моей семьей! Приходите к нам, мы лично Вас благодарим!

А во всем народе я хочу обратиться с просьбой: не проходите равнодушно мимо плачущего малыша. Ведь наш маленький город для него огромный лабиринт. Всякое может случиться. Нужно только знать один закон: Ваше добро не считается бесславно, оно возвращается к Вам через какое-то время и постучится в Ваш дом неопознанным счастьем.

Г. ХУДАЙБЕРДИНА, ул. Гафури, 9—68.

Как нам скрасить одиночество?

Письмо адресовано администрации города, но направлено в редакцию с просьбой автору напечатать его. Вот содержание:

«Обращаюсь от лица всех одиноких жителей города и района с просьбой обратить

внимание на нас и на то, как мы проводим свой досуг. Одинокие мужчины, в силу сложившейся ситуации, увлекаются выпивкой, бьет, и дебоширят. А если организовать для одиноких и одиночек, кому за тридцать, клуб или службу знакомств? Думаю, можно было бы интересно проводить время, с играми и танцами. И одинокий человек со всеми его горестями и печалями не был бы так одинок и оторван от всех. Как жить, кому-то, возможно, удастся по-иному устроить свою судьбу.

Уверены: люди воспримут это с энтузиазмом, да и в городе станет больше порядка. Место для организации такого досуга, наверное, найдется. Пустует Дворец культуры угольщиков, не загружены малые мюзиктеатры. Словом, найти такое помещение — не сложно. В этом случае многие могли бы предложить свои услуги в организации вечеров на общественных началах.

Просьба и городской администрации пойти нам навстречу, а к одиноким жителям города и района — поддерживать нас».

15 подписей.

ОТ РЕДАКЦИИ. Поддерживая и лайки авторов письма, хотели бы внести некоторые уточнения. В письме содержится две просьбы: организовать досуг одиноких и предоставить им для этой цели помещения. Не будем отвечать за администрацию, но уверены, что она тоже заинтересована в том, чтобы у этой возрастной категории наших граждан жизнь была полноценной и более содержательной. Следовательно, как нам думается, проблем с помещениями не возникает, хотя с финансовыми вопросами стоит разобраться подробнее. Что же касается организации досуга, создание клуба, общества и т. д., то это дело самих желающих.

ЖЕМЧУЖНЫЕ ЗЕРНА МУСОРНЫХ СВАЛОК

— Старьевщики приехали! — разбегается по деревне. И вот уже бегут к нему босые дети, таща с собой на что не пригодное тряпье, заваленный порванным ботинок, найденные где-то кости животных, съеденное ржавчиной ведро. Ухватившись весь этот хлам в телегу, он одаривает окружающих его ребятшек: кому карандаш, кому глиняный свистулек...

Теперь осталось вспомнить в памяти нашего послепочтального детства. Мы были довольны приобретенными у старьевщика вещичками. А то, что тряпье и прочая рухлая кому-то нужны и где-то находят применение (когда их собирают), нас, естественно, не занимало.

А ведь на самом деле, старья вещи, предметы, материалы, принадлежавшие в свое время, либо просто отходы, потерявшие стандартность, если по какой-либо причине, к ним руки, то еще могут, пусть в другом качестве, послужить человеку. Приходилось читать и слышать от людей, что во многих, даже высорванных странах, и проблемы вторичного использования отслуживших свое предметов относятся вполне серьезно, без должной стыдливости. Не выбрасывают британские леди, консервные банки, стеганую подушку, мажорангу, меховую шапку, и т. д. А нам, привычным и российскому разлику и в то же время обремененным лишним богатством все это (как ни странно) кажется мелочью.

Возникает еще одна проблема — хозяйственная. Вот о ней наш разговор с Н. Харитоновым, заместителем управляющего производственным трестом жилищного хозяйства, в ведении которого находится городская свалка. Приходит она до 280 тысяч кубических метров различных отходов в год. Николай Леонтьевич говорит, что раньше с бытовым мусором на свалку поступают отходы с промышленных предприятий: куски металлических труб, стружки, листовая металл, даже отходы из черного металла, бронзовые, алюминий. Это далеко не полный перечень отходов, которые можно пустить в дело. Мудрым в свое время звучит «Лом — марганец!» сегодня уже вполне не применимо.

Соответствующая служба треста собирает лом, поступающий на свалку вместе со всяким хламом. Набираются десятки и десятки тонн. Кто-то, возможно, сможет подуматься, мелочь. Но ведь свалки — это десятки тысяч — и официальных, законных предприятий, и стихийных, нашедших себе место в оврагах, на пустырях, на задворках прохитрой, гаражей, мастерских, гаражей и т. д.

За последние время резко возросло количество бумажных отходов на свалку. Еще недавно, помня, что мажоранту можно даже замочить. Ницца все как-то выглохла. Как говорит

Проблема

Заговаривая этой идеей, работники треста отправили по указанному адресу своего специалиста, выслушав ему, все как следует разувать, посмотреть, договориться и т. д. Оборудование ему не показали, сказали: «Выходите вносить деньги, а у нас обо всем позаботимся». Очередной рекламный трюк!

Но дело не в нем, а в том, что проблема утилизации существует, более того, обостряется — кое-где мусор становится уже бедствием для населения. И это-то готов погреть руки на этом. По абсолютному мнению людей, так или иначе связанных с решением затронутых вопросов, необходимо привлечь к этому научные силы. Нужны машины и оборудование для переработки отходов, торы которых растут, расширяют границы, откровенно для себя все новые и новые участки земли. Ведь, как известно, содержимое свалок не предает себя, иначе мирная удручающая смрад будет постоянно висеть над нашими головами.

Один мой знакомый считает, что отходы промышленности и даже металлических труб, уголь, шлак, полосу земли, деревянные брусочки, доски и т. д., надо реализовать через торговлю, иметь для этой цели какой-то магазинчик. На переработку мелочей мастерской человек может сделать чудесные вещи для дома. Как тут поступать — надо хорошенько обдумать. А мысль верная, добро не должно пропадать.

В. ЛЕКОНЦЕВ.



### Для молодых... и не только Вечно живой досуг

Танцы — любимы во все времена и всеми поколениями. Мазурки и вальсы наших бабушек, танцплощадки бабушек, дедушек, родителей, дискотеки для нас, нынешних молодых. И так отрядно, если на них нет безобразий, разборок, скандалов, а только музыка и молодость. Такой является дискотека «Шанс» кинотеатра «Горняк», где все соответствует строгому армянскому стилю. В фойе установлена высокомузыкальная аппаратура, прекрасно подобраны аудио- и видеокассеты. Художественный зал здесь вообще закрыт — организовано дежурство работников кинотеатра. Дискотека «Шанс» Шамсутдинов и Алексей Голубь — музыканты от бога, работают профессионально, с творческой изобретательностью и самоотдачей.

Любовью у молодых пользуется дискотека «СТАРС». Дома культуры «Рассвет». Дискотека там работает Александр Лукин. Особенно много работы у Александра было в новогодние праздники — детские утренники, балы-маскарады, вечера отдыха. И во всем — вышшаим, юмор, поиск.

В общем, если вам хочется провести хорошо вечер, вас ждет «Шанс» и «СТАРС».

### Спорт Две золотые медали

В Енисей с 13 по 15 января прошло первенство Башкортостана по борьбе. Двое среди конюхов.

От нашего города выступал студент Уфимского пединститута Геннадий Довган (тренер А. А. Погорбач) и студент Кумертауского педагогического института Абдуллин (тренер Г. Н. Еремейко).

Первенство собралось сильнейших дзюдоистов республики, а потому победы получились удивительными, технически интересными.

В своих весовых категориях и Гималяев, и Марсеев достигли замечательных результатов, завоевав золотые медали и призо на участие в зональном первенстве России, которое в первую очередь февраля пройдет в Челябинске.

Е. ВЕТЮГОВ.

### КИНОАФИША

**«ГОРНЯК»**  
21—23 января — «Водный дворец», Индия, 2 серии. Сейчас: 15, 18, 21 час.  
24—25 января — «Звезда Шерифа», студия «Славутич» (остросюжетный детектив). Сейчас: 15, 17, 19, 21 час.  
26—27 января — «Дни любви», студия «Одесса» (любимая история). Сейчас: 15, 17, 19, 21 час.  
28—29 января — «Крутой любовник», Италия, до 18 лет. Сейчас: 15, 17, 19, 21 час.  
**«ОГОНЕК»**  
22 января — «Томбой», США, боевик. Сейчас: в 19 час.  
27 января — «Гуру», Индия, 2 серии. Сейчас: в 19 часов.

Редактор Э. Ю. ТАГИРОВ.

#### РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

К. А. Абдуллин (зам. редактора), Т. Н. Абрамова (ответственный секретарь), Т. А. Каршева, В. Г. Левонцев (первый зам. редактора), П. Т. Мельников (директор типографии), Л. Х. Рафинав.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ \* \* РЕКЛАМА



Поздравляем дорогую Валентину Яковлевну ЛЕВЧЕНКО с 55-летием. Желаем не стареть, не болеть, быть всегда веселой и жизнерадостной.

Растала нас ты, устала не зная,  
В заботах забывая о себе,  
Спасибо же за все тебе, родная,  
И долгих лет прожить еще тебе!

**Муж, сын, дочери, зятья, сноха, внуки и внучки.**

Дорогого папу ФАТКУЛЛИНА Тарихана Мингалиевича поздравляем с 60-летием. Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни.

**Жена, дети, внуки.**

Л. Ямашев.

ГАББАСОВОЙ Забеле Нургалиевне.

Дорогую, любимую поздравляем с 45-летием, желаем крепкого здоровья, огромного счастья, семейного благополучия. Пусть твой мир будет радостной, дни безоблачны, пусть сопутствует удача во всех твоих делах.

**Любимые тебя дети.**

Милую жену, любимую мамочку, ласковую бабулю МИХЛЕВУ Татьяну Степановну поздравляем с 60-летием!

Каждый юбилей — это чуточку грустно,  
Ведь это на жизни уходит год,  
Но, если прожиты они не напрасно,  
Не надо об этом жалеть никогда!  
Будь всегда любимой и всегда красивой,  
Будь всегда веселой, доброй, слабой, милой,  
С горем не встречайся и не будь унылой,  
Чаще улыбайся, словом, будь счастливой!

**Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни.**

С. Таймасов.

ЯМатову Кувайсу Хамидуллаевичу от всей души поздравлен с 70-летним юбилеем. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Всегда быть всегда здоровой и не важно сколько лет.  
Мы желаем много счастья и здоровья на сто лет.

**С поздравлением сыночка, дочери, сноха, зятья, внуки, внучки, правнуки.**

От всей души поздравляем НИГМАТУЛЛИНЫХ — Вишера Луфрахмановича и Назию Фатхрахмановну с 60-летием в 35-летнем совместной жизни. Желаем здоровья, счастья, благополучия на долгие годы. Низкий поклон и сердечная благодарность вам.

**Сыночек, сноха, внуки Дамир и Динар, внучка Юлечка.**

### К сведению предпринимателей, фермеров, автолюбителей

Комитет по управлению муниципальной собственностью г. Кумертау сообщает о проведении 9 февраля 1995 года в актовом зале административного здания (ул. Ленина, 18) аукциона по продаже муниципального автотранспорта в частично неисполненном состоянии по следующему начальной цене: «Москвич-412» выпуска 1992 г. — 5 млн. 140 тыс. рублей; «Москвич-2141» выпуска 1992 г. — 5 млн. рублей; «Самсоул КАЗ-4540» выпуска 1988 г. — 1,5 млн. рублей; «Фургоны ГАЗ-5204» выпуска 1986 г. — 900 тыс. рублей; ЗИЛ-131 бортовой выпуска 1983 г. — 1 млн. рублей; «Муррей» выпуска 1990 г. — 718 тыс. рублей; «Муррей» выпуска 1992 г. — технически исправен — 1 млн. рублей.

На аукцион выставлена камера холодильника КХН2-6СМ выпуска 1993 г., технически исправна — 2,5 млн. рублей.

Критерий выделки победителя — предложенная покупателем цена. Одновременно там же проводится конкурс в виде аукциона торгов по продаже торгового здания (площадь строения 36,1 кв. м), расположенного на пересечении ул. Худайбердина и ул. М. Паровой с начальной ценой 4200000 рублей. Условия конкурса:

1. Использование здания исключительно

под торговую точку или точку общественного питания.

2. Срок открытия навильона на торговой точке (точка общественного питания) — не позднее 1 мая 1995 года. Победителю конкурса предоставляется при наличии инвестиционной программы возможность переоборудования навильона по согласованию со службой гл. архитектора в двухэтажное здание с устройством подвального помещения. Срок открытия навильона слагается соответственно на срок выполнения инвестиционной программы.

Критерий выделки победителя конкурса — максимальная цена, предложенная участником с принятием на себя обязательств по выполнению условий конкурса. Последний срок принятия заявки на участие в аукционе и конкурсе — 8 февраля. Размер высшего залога — 10% от начальной цены объекта. Размер платы за участие в аукционе (конкурсе) 41 тыс. рублей. Сумма залога и другие платежи вносятся на р/с комитета по управлению муниципальной собственностью № 693001 и Кумертауском филиале АКБ Башспробанка.

По вопросам, связанным с участием в аукционе и конкурсе, обращаться по адресу: ул. Ленина, 18, ком. 115, тел. 3-44-53.

#### НА КУРСЫ ВОДИТЕЛЕЙ

Кумертауская автошкола проводит набор на курсы водителей категории «В» — 1 февраля, категория «В» на «ВС» — 2 февраля, категория «ВС» — 3 февраля. Комплектование групп в 18 часов.

#### СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

Утерянное водительское удостоверение АВХ 788735, выданное РЭП ГАИ г. Мелеуза на имя Япарова Разиля Рашидовича, считать недействительным.

**ПОДАРОК**  
К 23 ФЕВРАЛЯ И 8 МАРТА  
ПРИБОРИТЕ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО

В магазине «Орбита» в широком ассортименте поступили фирменные часы производства Минского часового завода, 50 модификаций, а также игры электронные разных видов.

**ТОЛЬКО ОДИН ДЕНЬ!**

### Мумие, женьшень, травы

Вы сможете приобрести с 9 до 13 часов в городе — в магазине (ул. Гафури, 33) 23 января. Для лечения мие, лечебно-питательного транта, органов дыхания, периферических нервных стволов, сердечно-сосудистой системы, мочевого и ряда других заболеваний. На курс лечения мумие — 50 г для взрослых, 30 г — для детей; женьшень — 5 упаковок.

ПОКУПАЕМ:

**Г С М**

ПРОДАЕМ:

— уголь,  
— металлопрокат,  
— зерно, муку,  
654007, Россия, г. Новокузнецк, пр. Пioneрский, 32, а/я 950.  
АО «Кузнецковсебит» телефон (3843) 44-66-43; 44-60-58; 44-70-14; 44-40-88; факс 447978.

#### ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ

Утерянное водительское удостоверение на имя Тагаева Валерия Кулбаевича просит вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Шахостроительная, (объект № 3) дом 6, кв. 138.

Утеряны водительские документы на имя Петра Николая Давидовича. Нашедших просит вернуть, за вознаграждение, по адресу: р. и. Ермолаев, ул. Ватутина, 83.

#### ОБМЕН

Разменяется трехкомнатная квартира (3 этаж, новая планировка) на двух- и однокомнатную квартиру. Обращаться: ул. Лесная, д. 21, кв. 9.

Воспитанница нулевого класса детского сада № 9 «Березка» и их родители выражают искреннее сожаление в воспитательнице Долгушиной Тамаре Владимировне в связи с трагической смертью сына

**ДОЛГУШИНА**  
Валерия Александровна

Выражаем глубокое сожаление Долгушиной Тамаре Владимировне по поводу трагической смерти сына и бывшего воспитанника детского сада

**ДОЛГУШИНА**  
Валерия

Сотрудник детского сада № 9 «Березка».

Совет председателей профком работников образования Кумертауского района и лично выражают искреннее сожаление в связи с трагической смертью сына и бывшего воспитанника детского сада

**ВЛАСОВА**  
Александра Николаевна

Администрация муниципальной предприятия «Свердловская» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины

**КИЧАЕВОН**  
Зинаида Ивановна

и разделяет горечь утраты с родными и близкими покойной.

Коллектив учителей и учащихся № 9 школы и 7-ой классовой школы № 9 выражают искреннее сожаление в связи с трагической смертью отца

**СЕМЕНОВА**  
Рима Николаевна

Учредители газеты: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Ленина, 18), КУМЕРТАУСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Матросова, 16).

Газета выходит 75 раз в полугодие, периодичность — три раза в неделю. В праздники график выпуска может измениться. Подписная цена номера — 120 руб.  
Индекс 58973  
Тираж 12143



# ВРЕМЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА КУМЕРТАУ И КУРЮРГАЗИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

№9 (6054) • Вторник, 24 января 1995 г. • Основана в 1935 году

## СТАНОВЛЕНИЕ

На строящейся шерстопрядильной фабрике второй год работает трикотажный цех, производящий десятки наименований различных изделий. Продукция трикотажников пользуется большим спросом у кумертауских покупателей. Ее можно во многих городах и районах нашей республики и в соседнем Оренбуржье. Ежемесячно цех производит продукции на 120—150 млн. рублей.

— В ближайшей перспективе

— говорит директор строящегося предприятия В. Бочков, — выход на производство продукции 2,5—3 млрд. рублей в год. Будет организована вторая смена, и численность рабочих возрастет до 150—170 человек, сегодня их 130. Этим мы сумеем хоть в какой-то мере помочь городской администрации в решении проблемы безработицы. А наращивание производства позволит увеличить доход, который пойдет на частичное покрытие расхо-

дов, связанных со строительством фабрики.

Начальник цеха Н. Фишер рассказала о том, как здесь работают люди, осваивают трикотажное дело. Половина из них приходят из училищ уже имея на плечах первоначальную подготовку. Многие показали себя примерными труженицами. Это закройщица Н. Бочарева, Н. Широкая, швея Г. Минеева.

В. ГРИГОРЬЕВ

На пусковых объектах

## Для отдыха энергетиков

В марте 1993 года фирмой «Истрон» был заложен фундамент бытового корпуса Кумертауской ТЭЦ. На днях должно состояться его открытие.

Начальник ОКСа К. Зюлков и инженер-смотритель зданий и сооружений ПТО Кумертауской ТЭЦ Д. Миннурова рассказали об объекте.

На первом этаже — 3 парилки отделаны. В одной сауне установлена электропечь. Для желающих охладиться после горячего пара оборудован небольшой водоем с холодной водой.

Вторая парилка на 3 человека с деревянным полом и печной коминкой предназначена для тех, кто любит попариться березовым веником и русской бане. В третьей парилке после бетонирования будут уложены прогревавшиеся мраморные плиты. Люди бу-

дут греться, лежа прямо на плитках.

Все три парилки располагаются рядом с большим бассейном размером 4 на 15 метров. Здесь же — 3 кабинки с душем, комната отдыха, раздевалки.

На втором этаже — большой спортивный зал.

На третьем этаже будут размещены тренажеры, столы для игр в настольный теннис и бильярд.

Работы на объекте еще продолжатся, и ведет их бригада слесарей-монтажников под руководством заместителя начальника ремонтно-котельного цеха № 3 при акционерном обществе «Башкирэнерго» А. Багаутдинова. Бригада в составе М. Полотовалова, А. Исламгулова, В. Богданова, В. Васильева, Р. Назарова, К. Сисалова и Р. Кунарзина выполняла все работы по под-

воду воды, проведению отопительных, сварке из нержавеющей стали герметичной емкости для бассейна.

— Как будет использоваться бытовой корпус? — этот вопрос в адресе директору Кумертауской ТЭЦ В. Литвина.

— Предназначается этот корпус для обслуживания прежде всех тех работников ТЭЦ, которые заняты на тяжелом производстве. Будет составлен график посещения бассейна по цехам, организована медицинский контроль состояния здоровья. Я предложил брать за посещение парилки и бассейна небольшую символическую плату, не дороже, чем за час помывки в общем отделении городской бани. Это нужно для содержания обслуживающего персонала.

Г. САМОИЛОВА.

## ЧТОБЫ УЧЕБА БЫЛА В РАДОСТЬ

Именно такой целью руководствовались наша школа, включившись в прошлом году в эксперимент по внедрению дифференцированного обучения в начальных классах. В зависимости от психологической готовности ребенка и обучения мы определяем его в один

из трех типов классов. Все дети усваивают программу начальной школы, различны лишь методы преподавания, педагогический подход и темп прохождения программы.

Родителей, желающих подробнее ознакомиться с работой нашей школы по дифференци-

рованному обучению и набору детей в школу, особенно родителей будущих первоклассников, мы приглашаем на родительское собрание, которое состоится 28 января в актовом зале школы. Начало в 14 часов. Вам также расскажут о том, как лучше подготовить ребенка к школе, чтобы учеба была для него не мучением, а радостью.

Н. КОЛОДИНА,  
психолог школы № 5.

## ГОРОДСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатами в депутаты Кумертауского городского Совета зарегистрированы:

по избирательному округу № 7 Медведкин Петр Тимофеевич, 1934 года рождения, директор Кумертауской город-

ской типографии, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 33 Селищев Владимир Степанович, 1953 года рождения, главный инженер муниципального производственного треста

животноводческого хозяйства, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 37 Иванов Вячеслав Иванович, 1936 года рождения, врач Кумертауского противотуберкулезного диспансера, проживающий в г. Кумертау.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

27 января в 18 часов в Доме социальной защиты состоится партийное собрание Кумертауской городской районской организации КП РФ.

Повестка дня:  
Об итогах работы II съезда КП Республики Башкортостан.  
О решении III съезда КП

Российской Федерации. Выступление делегата съезда.

О выборах в представительные органы власти (при себе иметь паспорт — состоится выдвижение кандидатов и депутаты городского Совета).

Приглашаются члены КП РФ, члены фракции «За социальную справедливость» Исполком КП РФ.

## МЯСО ДОРОЖАЕТ

Цены на продовольственные и промышленные товары в наше время растут стремительно и без предварительного о том извещения населения. Наш покупатель уже привык к таким приемам сагрха. Только вот от этой привычки легче не становится.

Установлены новые закупочные цены на продукцию животноводства. За килограмм говядины высшей утилитности

хозяйствам будут платить 4240 рублей, средней утилитности — 3600 рублей, свиной второй и третьей категории — 5310 рублей.

Это без непременно надбавок переработчиков и торговцев, которые должны будут покрывать из своего кармана покупателя. Вслед за ростом цен закупочных непременно следует повышение цен розничных.

## ГОСКОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН ПО АНТИМОНОПОЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ СТАВИТ В ИЗВЕСТНОСТЬ

За последнее время участились случаи вывоза молока колхозами и совхозами за пределы республики из-за высоких закупочных цен в соседних областях. Вследствие этого остро ощущается нехватка сырья на молочных комбинатах Башкортостана, исчезает с прилавков магазинов сливочное масло, сливки, сыр, сметана.

В целях усиления заинтересованности хозяйства в увеличении поставок молока в государственные ресурсы Кабинет Министров Республики Башкортостан принял постановление «Об изменении цен на молоко и молочные продукты».

С 20 января закупочная цена 1 т молока базисной жирностью 3,5 процента, поступающего от колхозов, совхозов и фермерских хозяйств, будет составлять 600 тысяч рублей. С ростом закупочных цен уста-

новлены новые предельные розничные цены на молоко, кефир, пахта.

Теперь в магазинах молоко жирностью 3,2 процента будет стоить 1000 рублей за 1 литр, молоко жирностью 2,5 процента — 800 рублей за 1 литр;

— кефир жирностью 3,2 процента в стеклянной таре емкостью 0,5 литра — 640 руб. со стоимостью посуды;

— пахта жирностью 3,2 процента в стеклянной таре емкостью 0,5 л — 680 руб. со стоимостью посуды;

— молоко фасованное в «Пюр Пак» жирностью 3,5 процента, 1 л — 1300 руб.;

— молоко фасованное в «Пюр Пак» жирностью 3,2 процента, 1 л — 1160 руб.;

— молоко фасованное в «Пюр Пак» жирностью 2,5 процента, 1 л — 1000 руб.

## «В ЧАСТЬ НЕ ВЕРНУСЬ»

Кожуственно прозвучало в интервью Российскому телевизионно-высказывание министра обороны Павла Грачева о том, что русские мальчишки в Чечне войскам за Россию с улыбкой на устах. При этом в своем интервью камуфляжно он имел вид боевого американского сержанта, только что вышедшего из боя где-то во вьетнамских джунглях.

Война — страшная вещь. А Чеченская страшна вдвойне. Эти самые мальчишки, прослужившие то без году неделя, а то и полгода, находившиеся в агонии, были отправлены влюбил на ликвидацию некоего числа бандформирований и в Душаева. В день рождения «любимого» министра обороны они должны были водрузить на белом доме Грозного трехцветный Российский флаг. Но выжили на жесточайшее сопротивление свободолюбивого чеченского народа.

А мальчишки, брошенные в поле, погибали и продолжают погибать в Чечне тысячами, только не зная за что.

В день возвращения в Абухаик «похороненного» Василия Анохина мне удалось встретиться с ним и задать несколько вопросов. У него еще не прошел шок от увиденного. Он сам еще до конца не верит, что нынче вернулся в родное село к родителям.

— Вася, пришлось участвовать в боевых действиях?

— Да.  
— Как там?  
— Страшно! Там ад...  
— Много оценованных гробов отправляют?  
— Гробов не хватает. Большинство закупаются в брацких могилках.  
— Задл похороненного вместо себя?  
— Нет.  
— Как же перепутали?  
— Там бардак.  
— Вернулся обратно в часть?  
— Ни за что!

Вот такой разговор. Парал, находившегося в заточении, измученном состоянии, больше пытать не имело смысла. Пройдет время, кто жив останется, еще расскажет подробности.

А сейчас остается пожелать Василию Анохину и другим солдатам, опозоренной на весь мир армии, — здоровья и долгих лет жизни. Как говорят в народе, похороненный однажды будет жить до ста. А у Васи Анохина, кстати, по рассказам односельчан, это уже второе опозорение. В детстве, получив тяжелую травму головы, он был доставлен в больницу. Врачи определили мальчишку безмозглым. Родители начали готовиться к похоронам, одноклассники купили венок А. Васю живым. Будем верить, что народная правда подтвердится.

З. АКИРОВ.

Обязательное медицинское страхование

## ПРЕДУСМОТРЕНЫ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ УСЛОВИЯ

Как уже ранее писала наша газета, принятый Закон «О медицинском страховании граждан в Республике Башкортостан» направлен на усиление ответственности и заинтересованности государства, предприятий, учреждений и граждан в охране здоровья и обеспечивает конституционное право граждан республики на медицинскую помощь.

В конце этого года Кабинет министров РБ утвердил обязательную программу обязательного медицинского страхования граждан РБ на 1995 год.

Утвержден перечень учреждений здравоохранения, видов медицинской помощи и других мероприятий, финансируемых в 1995 году за счет средств бюджетов государствен-

ной и муниципальной систем здравоохранения. Постановлением утверждены перечень видов медицинской помощи, профилактических и лечебно-диагностических мероприятий и их объемов, не входящих в базовую программу обязательного медицинского страхования населения РБ на 1995 год и не подлежащих бюджетному финансированию.

Об утвержденных условиях, в которых будет реализовываться базовая программа обязательного страхования на 1995 год рассказывает директор Кумертауского филиала Республиканского фонда обязательного медицинского страхования Р. Н. Байков:

— Базовая программа обязательного медицинского страхования предусматривает условия, в которых она получит свою реализацию. Пациенты амбулаторно-поликлинических и

стационарных учреждений имеют право на выбор поликлиники, с которой страховая медицинская организация или филиал Республиканского фонда обязательного медицинского страхования смогут договориться. Сроком на 1 год пациент может выбрать врача (врача общей практики). Для амбулаторно-поликлинических и учреждений условия базовой программы предусматривают наличие очереди на плановую помощь на прием и врачу, отдельные диагностические исследования, консультации специалистов, как правило, после осмотра участкового врача общей практики при наличии показаний. Время, отведенное на прием больного в поликлинике, определяется действующими расчетными нормативами. Стационарные лечебно-

профилактические учреждения по условиям страховой медицинской помощи проводят госпитализацию больных в палаты на 4—12 мест, прикрепляют лечащего врача, среднего медицинского работника, оперирующего хирурга, врача кабинета и в соответствии с порядком работы соответствующего структурного подразделения. Стационарное лечение больного обеспечивается полным питанием согласно физиологическим нормам и среднереспубликанским финансовым нормативам. По медицинским показаниям — предоставлять больному пост-индивидуальную уход, обеспечивать питанием и койкой мать, госпитализированную с ребенком до 3 лет, а также при наличии у ребенка медицинских показаний для ухода. Родителям, госпитализированным с детьми, при необходимости следует организовать в стационаре

обследование и лечение. По медицинским показаниям — перевести в детско-профилактическое учреждение более высокого уровня.

Оплата необходимых медикаментов и изделий медицинского назначения в стационаре и при оказании помощи осуществляется за счет страховых взносов по обязательному медицинскому страхованию, а в амбулаторно-поликлинических учреждениях — по утвержденным нормативам за счет страховых средств, оставшееся — за счет личных средств граждан.

Льготы по организации медицинской и социальной помощи отдельным контингентам населения определяются действующими на территории Российской Федерации и Республики Башкортостан законодательством.

### ПЕРЕЧЕНЬ ВИДОВ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ, ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ И ЛЕЧЕБНО-ДИАГНОСТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ И ИХ ОБЪЕМОВ, ВОХОДЯЩИХ В БАЗОВУЮ ПРОГРАММУ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН НА 1995 ГОД

Перечень видов медицинской помощи, профилактических и лечебно-диагностических мероприятий и их объемов, входящих в базовую программу обязательного медицинского страхования населения, определен в соответствии с Законом Республики Башкортостан «О медицинском страховании граждан в Республике Башкортостан». Всем гражданам Республики Башкортостан гарантируется:

Оказание медицинской помощи при: Внезапных состояниях и заболеваниях, угрожающих жизни больного; Несчастных случаях, отравлениях и травмах; Острых тяжелых заболеваниях; Острых состояниях больного, угрожающих жизни и здоровью окружающих.

Диагностику, лечение и профилактику заболеваний в амбулаторно-поликлинических условиях; Динамическое наблюдение инвалидов, участников ВОВ и приравненных к ним лиц, участников войны в Афганистане, участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, а также граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварий на объектах атомной энергетики.

Стационарная медицинская помощь: 1. Больным с острыми заболеваниями и обострениями хронических заболеваний, нуждающимся в госпитальном режиме интенсивной терапии и круглосуточном наблюдении;

2. При травмах, отравлениях, ожогах;

3. При абортных по медицинским и социальным показаниям;

4. Плановая госпитализация с целью проведения диагностических исследований и лечения, требующих стационарного режима.

В перечень включены также медицинские помощь, оказываемая при врачебной профилактике и уходе в санаториях Минздрава РБ.

Финансирование целевых программ, утвержденных органами исполнительной власти, медицинских учреждений, оказывающих помощь в амбулаторно-поликлинических и стационарных условиях, осуществляется за счет средств государственной и муниципальной систем здравоохранения.

Порядок финансового взаимодействия и расходования средств в системе обязательного медицинского страхования определяется Республиканским фондом обязательного медицинского страхования по согласованию с Министерством здравоохранения Республики Башкортостан.

Перечисленные выше виды медицинской помощи осуществляются по следующим специальностям:

1. Кардиология.
2. Ревматология.
3. Гастроэнтерология.
4. Пульмонология.
5. Эндокринология (терапевтическая и хирургическая).
6. Нефрология терапевтическая.
7. Гематология.
8. Аллергология.
9. Общия терапия.
10. Травматология.
11. Ортопедия.
12. Урология.
13. Нейрохирургия.
14. Ожоговая травма.
15. Стомаология.
16. Торакальная хирургия.
17. Проктология.
18. Судорожная хирургия (в т.ч. транскраниальная и доп.островых видов операций).
19. Онкология.
20. Гинекология.
21. Оториноларингология.
22. Офтальмология.
23. Нефрология.
24. Общая хирургия.
25. Профилактология.

**Примечание:** Плата за медицинскую помощь в случаях острых, профессиональных отравлений и заболеваний производится с предприятий, организаций и учреждений, допустивших возникновение профессионального отравления, заболевания.

Контроль за качеством, объемом, сроками соблюдения условий оказания медицинской помощи в рамках Республиканской программы обязательного медицинского страхования осуществляется Республиканским фондом обязательного медицинского страхования и его филиалами, стра-

ховыми медицинскими организациями, а также соответствующим органом управления здравоохранением.

### ПЕРЕЧЕНЬ УЧРЕЖДЕНИЙ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, ВИДОВ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ И ДРУГИХ МЕРОПРИЯТИЙ, ФИНАНСИРУЕМЫХ В 1995 ГОДУ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ БЮДЖЕТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И МУНИЦИПАЛЬНОЙ СИСТЕМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ.

Бюджетное финансирование медицинских учреждений в службу, оказывающих помощь при социально значимых заболеваниях и прочих учреждениях здравоохранения:

1. Учреждения психиатрической службы.
2. Учреждения наркологической службы.
3. Учреждения противотуберкулезной службы.
4. Коммунально-эпидемиологические диспансеры.
5. Учреждения родовспоможения, неонатология.
6. Инфекционная служба.
7. Центры по борьбе со СПИДом, лаборатория СПИД.
8. Станция (отделение) скорой и неотложной помощи.
9. Санитарная авиация (отделение экстренной и плановой консультационной помощи).
10. Кардиохирургия.
11. Трансплантация органов и тканей человека.
12. Оказание медицинской помощи при массовых заболеваниях в зонах стихийных бедствий, катастроф.
13. Дорогостоящие виды диагностики и лечения по утвержденному МЗ РБ перечню: отделения гемодиализ, компьютерной томографии, кратковременная диагностика, служба терапии.
14. Дома ребенка.
15. Детские санатории системы здравоохранения.
16. Республиканская детская клиническая больница.
17. Уфимский городской госпиталь для ветеранов войн.
18. Центры медицинской профилактики.
19. Станция (отделение) переливания крови.
20. Бюро судебно-медицинской экспертизы, судебно-психиатрической экспертизы, патологоанатомические

отделения.

21. Медицинские библиотеки.
22. Централизованные бухгалтерии.
23. Бюро медицинской статистики.
24. Базы и склады сельскохозяйственного.
25. Молочные кухни.
26. Центры планирования семьи и репродукции.
27. Медицинский персонал, финансируемый за счет бюджета здравоохранения и обслуживающий учреждения образования и социальной защиты.

28. Врачебные амбулатории.
29. Участковые больницы.
30. Фельдшерско-акушерские пункты.
31. Физкультурные диспансеры.
32. Больницы сестринского ухода.
33. Последипломная подготовка.
34. Бесплатное и льготное обеспечение лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения.
35. Зубное протезирование граждан, имеющих льготы в установленном порядке по перечню, утвержденным правительством Республики Башкортостан.

36. Оплата проезда больным, направляемым в учреждения здравоохранения, НИИ федерального уровня.
37. Капитальный ремонт.
38. Государственные капитальные вложения.

39. Профессиональная подготовка и переподготовка кадров.
40. Научные исследования.
41. Целевые программы, утвержденные в установленном порядке.
42. Приобретение дорогостоящего оборудования по перечню, утвержденному Министерством здравоохранения Республики Башкортостан.
43. Палатная общесоветовская.
44. Бесплатное питание детей до 2-х лет жизни.

По согласованию с Министерством финансов Республики Башкортостан:

45. Призывные комиссии.
47. Медицинские училища.
46. Медицинская помощь военно-службам срочной службы.
48. Курсовые мероприятия.

**А. ГРИГОРЬЕВ,**  
заместитель управляющего делами Кабинета министров Республики Башкортостан.

Публикацию подготовила  
**Т. ЛАПШИНА**

### Приглашает налоговая инспекция

## ДЕКЛАРАЦИЯ О ДОХОДАХ. КОГО ОНА КАСАЕТСЯ?

Закон Российской Федерации от 4 декабря 1991 года «О подоходном налоге с физических лиц» предусматривает, что декларация о совокупном годовом доходе подается гражданами, достигшими в течение отчетного года основного места работы и получавшими в этот период доходы оснoвнoгo мeстa рaбoты, а также граждане, не достигшие основного места работы в пе-

риод 1994 года и получавшими какие-либо доходы.

Физические лица, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, подадут в налоговый орган декларацию в обязательном порядке не позднее 1 апреля 1995 г. независимо от размера полученного дохода.

Граждане, которые в течение года, имели доходы (в

любом размере) по месту основной работы и за этот период не получали каких-либо других доходов, декларацию о своих доходах в налоговую инспекцию не представляют. Не представляют декларацию о совокупном годовом доходе также граждане, которые в 1994 году получали из иностранных источников доход в размере

не менее 10000000 рублей.

Прием граждан по декларированию доходов, превышающих 10000000 рублей за 1994 год производится по следующим адресам: г. Кумертау, ул. Ленина, 15, кабинеты №13 и №15, телефоны 2-11-74, 2-37-74, ежедневно в рабочее время — с 8 до 17 часов, по выходным и праздничным дням — с 13 до 14 часов, в выходные дни — с 9

до 13 часов, с 4, 11, 16, 25; март: 4, 11, 16, 25 — с 9 до 13 часов.

Подгорный сельский Совет с. Ира, телефон 7-23, а также: 24, 28, в феврале: 4 — с 9 до 13 часов.

Муниципальный совет, телефоны 26-3-05, 26-9-08, в феврале: 7, 14, 21, 28 — с 9 до 13 часов.

**В. ДЕНТОВ,**  
зам. начальника ГИИ.

## К 50-летию Великой Победы

# НАВЕКИ УМОЛКЛИ...

Среди однополчан — куйоргазинцы

В сентябре 1944 года с Финляндией был заключен мирный договор о прекращении военных действий. Этому предшествовала Свирско-Петрозаводская наступательная операция. Войска Карельского фронта (командующий генерал Р. А. Мерцалов) перешли в решительное наступление. Фронту была поставлена задача: разгромить противостоящую группу войск врага, освободить Карелию, вывести Финляндию из войны.

Наша 310-я Новгородская ордена Ленина Краснознаменная отдельная дивизия в составе 7-й армии в районе Лодейного Поля переправилась через реку Свирь и захватила плацдарм, с которого начиналось освобождение Ленинградской области в Карелии. Это было 21—23 июня 1944 года. По крутому спуску берега ползли вверх, раздвигая в крошечные бугорки, падали и снова поднимались, черпая голенищами оловянную студеновую воду, крепко сжимая вороненую сталь винтовки или упирались в приклад автомата, валили солдат. И не думали ни о чем другом, кроме того, что они должны любой ценой удержать плацдарм. Если даже кто будет стоять собственной инициативой, командир удерживал, а прорывал мощную оборону врага.

А потом были еще жестокие бои за каждую деревню, за каждый дом, за высоты, за лесные дороги. И одна атака сменялась другой. Два месяца продолжались тяжелые бои. Мы позорились в британских топках смеси лучины на нас, отравляли и колодцы.

По суровой статистике, сбитый тяжелой артиллерией и пулями в упор вынул из доломитов свертков — тех, кто

родился в двадцать втором, двадцать третьем, двадцать четвертом, двадцать пятом годах. Из двадцати этих мальчишек вернулись с фронта лишь трое... А сколько еще умерло после войны от фронтовых ран и недугов! Убоорно дефонкает война тех, кто остался жив после мая 1945 года.

Мы шагнули в войну прямо из-за школьных парт, недоучившись и недолюбив и рано, слишком рано ставшими взрослыми, ответственными не только за свою судьбу но и за государство больше — за судьбу Родины. Солдатом никто из нас не родился, но мы ими стали. Очень многого, что всем нам было уготовано, мы просто не могли знать. Не знали и не умели. Не знали радиуса действия немецких мин, не знали, что ночью фашисты будут осматривать переднюю ракетку, что, кроме провололочных заграждений, немцы обнесут свой передний край немощными башнями на проволоке, — заденешь незначай, и сразу пушечная очередь. Все пришлось познавать на ходу. Поначалу и каждой пуле кланялась, когда она над головой просвистит, это потом уже стали понимать, что пуля, которая

свистит, не трояк, а твой мальчишеский. Знали о противнике мало и за немцами расплывались, жались. Война сделала нас взрослыми. И страх, и бой, и возможность умереть в любую минуту — это было настоящим. Теперь не стыдно в этом признаться — мы оставались из фронтовых мальчишек, которые не могли за равнодушие пропустить заднюю дверцу. Но и не могли сморгнуть, чтобы дверца нам сомкнулась, даже ранеными И, по-мальчишески, вопреки здравому смыслу, недоумываясь, мы ударили из медлабата, порою и из госпитали, снова в свою часть, снова в бой, для многих из нас уже последний.

Война, конечно же, стала самой главной страницей в наших биографиях. Оттуда, из фронтовой близости и стужи, смотрит на меня незнакомые глаза друзей, которые не вернулись с поля сражений. Смотрит внимательно, с состраданием, даже недоверием некоего немысливаемого ожидания, будто спрашивая, а остался ли и верен фронтовому братству? Эта память, может быть даже больше, чем в прошлом, обращена к будущему. Не дай бог утратить ее нам!

Все меньше нас, фронтовиков, остается на братской перекличке. На-за дорожками, мы зачастую не можем встретиться, чтобы отметить ту или иную дату в жизни однополчан, в освобождении городов и сел от фашистской нечисти.

Болит сердце еще и потому, что все реже и реже приглашают нас в школы, ПТУ, техникумы на встречи о молодости. А ведь без знания прошлого у юного поколения не может быть хорошего будущего.



Но вернувшись в освобожденную Ленинградскую область в Карелию. После заключения мирного договора военные действия в южной Карелии были прекращены (на Мурманском направлении немцы еще осуществляли корректировку, но в октябре 1944 года под натиском наших войск отступили в Норвегию). Наша 310-я дивизия была переброслена на 2-й Белорусский фронт в Польшу.

В Лодейном Поле, Петрозаводске, Суоярви, Лоймоле и других городах и селах Ленинградской области в Карелии жители празднуют 50-летие своего освобождения.

Ветераны 7-й армии, в составе которой воевали 310-я дивизия, побывали в Лодейном Поле, Суоярви, Лоймоле и других местах боевых действий наших войск. Всюду им были оказаны теплые и торжественные встречи со стороны администрации, районных комитетов, школ, военных частей и жителей освобожденных районов. Трудно было сдержаться эмоциям, ветераны давали, вспоминали годы боевые, молодые. Ведь для кого-то из них это была последняя встреча. В поселке Лоймола был открыт памятник погибшим воинам. Ветераны и школьники возложили цветы и венки к памятнику, на постаменте которого отлиты из бронзы два солдата — молодой и старый с оружием в руках. На армейских плакатах высечены имена погибших воинов 310-й, 65-й, 16-й, 313-й

стрелковой, 98-й, 99-й, 100-й гвардейских воздушно-десантных дивизий.

Читатели газеты «Время» знают, что в 310-й дивизии воевали с немецко-фашистскими захватчиками воины из Башкирии, в частности, из Куйбеганского района. Они проявили себя как настоящие патриоты и защитники Родины. Многие были ранены, награждены орденами и медалями, другие навсегда остались лежать на российских и зарубежных полях, в том числе в Карелии. Имени уполномоченного однопольца — наши земляки: Валентиной Павел Сергеевич, погиб в марте 1945 года в бою за польский город Глыны, Рахматуллин Нуруллай Халипович и Абрамов Мухаммад Абдулхабарович, погибший в июне 1944 года в бою под Лоймолкой в Суоярвском районе Карелии.

Мы, ветераны 310-й дивизии, знаем, что в нашем районе самое чужое — о погибших. В год 50-летия Великой Победы мы благодарим вас за святую память о тех, кто пал за Отечество, кто преградил врагу путь в Русь Белую.

Стареют ветераны, многим уходит из жизни. Но тем, кто среди нас, позволим же встретиться и отметить в добром здравии 50-летие Великой Победы советского народа.

М. ШУШЕМОНИ,  
связист 1084 вола,  
инвалид войны.

## О МЕСТНЫХ НАЛОГАХ

Составлявшаяся в конце прошлого года сессия городского Совета народных депутатов приняла решение об установлении местных налогов. Данное решение разработалось на основе статьи 9 Закона РСФСР «Об основных бюджетных основах и бюджетного процесса в РСФСР», статьи 21 Закона Федерации «Об основах налоговой системы РФ».

Выделены следующие местные налоги:

Налог на имущество физических лиц. Начисление и уплата налога следует проводить согласно Закону РФ «О налогах на имущество физических лиц» утвержденного 9 декабря 1991 года, с учетом всех изменений и дополнений. От налога на имущество освобождается дотационные предприятия городского жилищно-коммунального хозяйства.

Земельный налог. Начисление и уплата данного налога следует проводить согласно Закону Республики Башкирия «О налоге на землю», с учетом всех изменений и дополнений.

Регистрационный сбор с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, установлен в размере одной акцизированной месячной оплаты труда. От уплаты данного регистрационного сбора освобождаются лица, уживающиеся с инвалидами с детства и инвалидами I группы: матери, воспитывающие детей в возрасте до 3 лет; лица многодетных семей, имеющие 3 и более несовершеннолетних детей; лица, имеющие детей в школьном возрасте.

Лицензионный сбор на торговую деятельность, прикладной и в реализации продукции общественного питания на территории города. Плата устанавливается в размере одной меся-

чной оплаты труда.

Лицензионный сбор на право торговли вино-водочными и табачными изделиями.

Сбор за реализацию вино-водочных изделий вносится юридическими лицами — 50 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год, физическими лицами — 25 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год. При торговле вино-водочными изделиями с временных торговых точек, обслуживающих вечерние, балы, гулянья и другие мероприятия, вносится половина установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда в год.

За реализацию табачных изделий сбор вносится с юридических лиц — 50 установленных законом размеров минимальной заработной платы в год с физических лиц — 50 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда в год. Действующий на момент получения лицензии.

В случае торговли без лицензии весь доход от реализации вино-водочных и табачных изделий изымается в местный бюджет. Кроме того, налагается штраф в размере пятикратного дохода.

В соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Башкиростан от 31 декабря 1992 года «О мерах по защите прав потребителей и предостережению спекулянтов» установлен лицензионный сбор на право торговли следующими категориями товаров:

— за продажу высококачественных изделий из фарфора и хрусталя, ювелирных изделий (исключая изделия из бриллиантов), ювелирные и ювелирные

изделия, меховых изделий (кроме изделий детского ассортимента), одежды из натуральной кожи — 15 минимальных месячных размеров оплаты труда в год.

— за перепродажу легковых автомобилей — в размере 5 процентов от суммы сделки. Сбор вносится с физических и юридических лиц всех форм собственности, занимающихся перепродажей легковых автомобилей с целью извлечения дохода.

Лицензионный сбор за право проведения местных аукционов и лотерей. Сбор вносят организаторы аукционов и лотерей в размере 10 процентов от стоимости извлеченных и аукциону товаров или суммы, на которую выданы лотерейные билеты, за исключением благотворительных.

За выдачу ордеров на квартиру устанавливается оплата в размере 75 процентов от минимальной месячной оплаты труда. Ее вносят физические лица при получении права на заселение отдельной квартиры.

Целевые сборы на содержание муниципальной милиции, с предприятий, учреждений, организаций, независимо от их организационно-правовых форм. Сбор вносится ежемесячно в размере трех процентов от минимального размера оплаты труда, установленного законом, на каждого работающего. От уплаты освобождаются бюджетные учреждения, организации обществ инвалидов и их предприятия. Ставка сбора в год не может превышать размера трех процентов от годового фонда заработной платы, рассчитанного на установленного законом минимальной месячной оплате труда.

За пребывание в медвытрезителе устанавливается оплата в размере одной минимальной месячной оплаты труда.

## «Гости» медвытрезвителя

# И не раз, и не два

Среди нравственных пороков и дурных привычек одно из первых мест занимает пьянство, являясь следствием разгульности отдельных граждан, их духовной ограниченности, низкого уровня сознания. Пьяница — бич для окружающих и горе для родных и близких. Он не всегда ограничивает свое пребывание квартирой, а часто в неприглядном виде стремится попасть на людях, в общественных местах. Своим видом и поведением пьяница нарушает покой и отдых людей. Зачастую в состоянии алкогольного опьянения совершаются преступления. Да, впрочем, и сам пьяница становится объектом для преступлений.

За прошлый год в медвытрезитель в средней и тяжелой степени опьянения в общественные места доставлено и помещено 5388 человек, это на 1377 человек больше, чем за тот же период 1993 года. Несмотря на то что жить стало труднее, а зарплату по полгода не получают, пить меньше не стали. На общего количества помещенных 548 человек помещены 2 раза 445 человек — 3 раза и более. Среди них Рафиков Риназ Нимурович, Ефимов Виктор Петрович, Климов Виктор Константинович, Шарипов Марат Мушмутович, Нлюкин Александр Алексеевич, Худайбердиев Эраш Сабитович, Харисов Газа Мулламурович, Бахчаев Петр Сергеевич.

Есть пословица: «Отец пьет — ребенок горит, мать пьет — весь дом плавает». Женщина, давшая бы, самой своей роковой историей и гримасами глаза признала обере-

гать семью от влияния алкоголя. А получается наоборот. В течение 1994 года в медвытрезитель побывало 213 женщин (в 1993 году — 85). Женский алкоголизм еще более метерным и безобразным, чем мужской. Выпьющая женщина вызывает возмущение и оторванность. Пьющая женщина быстро теряет материнское качество, перестает думать о доме, о детях. Женщины-алкоголики становятся агрессивными, эгоистичными, порой, не дожидаясь ответа своим действиям. И как можно назвать ту мать, которая ради собственного удовольствия лишает своих детей причитающего им пособия, выделенного государственом, раскладывает его на приобретение спиртного. И это вместо того, чтобы одеть, накормить, детей. Переживая такие горе-матери поминую, Камалетдинова Вили Исламовна, Кудумухаметова Зилля Салямовна, Ниязова Антоновна Иманова, Цуманова Валентина Алексеевна, Юсупова Валентина Павловна, Ефременко Антонина Павловна, Попова Ильшара Хайбуловна, Сайган Надежда Петровна, Абдрашитова Виктория Рафиковна, Хайбулдина Задиля Сабитовна, Крайнова Олеся Дмитриевна и другие.

Н. БОРОДИН,  
начальник медвытрезителя Кумертауского ГОВД.

На связи — городская милиция

**ШЕЛ АВТОБУС  
ТРЕТИЙ НОМЕР**

Вторая декада января в криминальном отношении характеризовалась в основном проступками среди несовершеннолетних. Подростки группами орудуя в переоборудованных маршрутных автобусах, выпускали руки и карманы и сумки пассажиров, совершают другие преступления. 11 января у одной несовершеннолетней пассажирки выхватили кошелек с 42 тысячами рублей. 12 января на том же маршруте маршрутные выхватили сумочку с мешочком сумки денег, но зато нашли женщину пассажира. По данным фактам преступлений ведутся расследования.

16 января в 8 часу утра переоборудованной автобус шел по маршруту № 3. Воспользовавшись давкой, 17-летний парень выхватил руку и чужую сумку и выхватил кошелек с 380 тысячами рублей. Уголовном, который оказался неумышленным, воспользоваться не удалось, преступление раскрыто.

В тот же день в одном из домов по ул. Авиаторов подростки украли плуга и 140 тысяч рублей. А несколькими днями раньше несовершеннолетний вор поблизал с одной из квартир дома № 8 по ул. Евлампиевской, присвоив 1 млн. 600 тысяч рублей.

Несовершеннолетний вор-меломан проник в гараж одного учреждения и украд из машины одного автомобиля 5 тубокассеты, из другого — 24 кассеты. В ходе следствия выяснили, что он же, семнадцатилетний учащийся профессионально-технического училища, 10 января украд из салона автомобиля, стоящего на территории теплосетей, дорогую куртку, 10 тубокассет, две сумки с данными о нем.

Неизвестный похитил из гаража завода РТА запасные части.

**СЕМЕЙНЫЕ  
РАЗБОРКИ**

11 января муж жестоко избил жену.

Кулонная разборка произошла 15 января между бывшим мужем и женой, продол-

жившим жить под одной крышей. Бывший супруг нанес жене серьезные побои.

На почве неприязненных отношений тридцатилетний сын, находящийся в нетрезвом состоянии, 12 января избил своего отца.

По указанным фактам семейных драм ведутся расследования.

Неизвестные 11 января избили и отобрали у пьяного мужчины норковую шкурку, калькулятор, документы. Ведется расследование.

В ночь на 12 января совершена попытка угона грузовика. Подобранный задержан.

17 января, воспользовавшись отъездом хозяев, неизвестный проник в квартиру дома № 14 по ул. Кургалинской. По свидетельству соседей, украдена радио- и телевизора. Но по возвращении доверчивых хозяев могут обнаружиться и другие пропажи. Ведется следствие.

**ПРОПАЛА  
ТРИДЦАТИ-  
ЛЕТНЯЯ ОСОБА**

Гражданка Зубанова заявила в милицию, что ее дочь Зубанова М. Г. (год рождения 1964), бросив двух малолетних детей, ушла из дома и неизвестно где находится.

Признаки пропавшей: рост 164 см, худощавая смуглая, глаза карие. Одеты в зимнее пальто в клетку с черным рюшечком на голове — шарф. Силоти молочного цвета, нарезки синие.

Знающие о местонахождении гражданки просят сообщить по телефонам 2-42-02 или просто +02.

**ОТКЛИКНИСЬ,  
ХОЗЯИН!**

Летом 1994 года от магазина поселка Петли угнан мотоцикл «ИЖ Юнкер-5», который обнаружен в Федоровке.

Федоровский районный отдел внутренних дел разыскивает владельца мотоцикла. Звонить следует в Федоровку по телефону (246) 2-15-13.

**НЕТ РАВНЫХ НАШЕЙ ИМНЕ**

В конце года в г. Челябинске прошел зональный чемпионат России по дзюдо среди женщин. Спортивную честь Республики Башкортостан защищала наша землячка, воспитанница тренера А. С. Шрамкова Илона Ветюкова (ЦРБ). Уверенно проведя все встречи, она вышла в финал, где в упорной борьбе уступила спортсменке из Екатеринбургской области в своей весовой категории серебряную медаль и право на участие в финале чемпионата страны. Конец года для Илони оказался урожайным на победы.

С 9 по 11 декабря проводился открытый чемпионат Уфы по дзюдо среди женщин, в котором приняли участие спортсменки РБ. Выступая в весовой категории до 52 кг, И. Ветюкова одержала четыре чистые победы и вышла в финал. В финале, досрочно одержав победу над мастером

спорта О. Лищенко из г. Уфы, Илона заняла первое место.

Наконец, чемпионат России по дзюдо, что прошел в Красноярске, одержав две победы, Илона вошла в десятку сильнейших дзюдоисток страны в своей весовой категории. Кстати, в чемпионате страны она участвовала уже четвертый раз. По возвращении из Красноярска Илона приняла участие в международном турнире по самбо, что проходил в Уфе. Она уверенно и досрочно провела все встречи и стала чемпионкой в своей весовой категории.

По итогам выступлений 1994 года второй год подряд Илона Ветюкова вошла в десятку сильнейших спортсменок города. Тренерский состав ДЮСШ выражает глубокую благодарность главному врачу ЦРБ Фаилулле Фаидулле Закиеву за моральную и мате-

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**



**ЕФИМОВОЙ Анне Федоровне**

Уважаемая, дорогая, любимая! Мы от души поздравляем тебя с 65-летием со дня рождения. Будь всегда такой же добродетельной, обаятельной, приветливой, дарящей тепло всем, кто с тобой рядом. Спасибо тебе за доброе сердце, за участие, умение вовремя протянуть руку помощи. Да, Бог, тебе здоровья и счастья на многие-много лет.

Муж, сын, свекла, кумки, близкие друзья — **Кургановы, Фаллахметовы, Лебелены, Бобровы, Сапроновы,**

**и Сябобда.**

Дорогую, любимую маму, бабушку **ЮСУПОВУ Таясту Нигматовну** поздравляем с юбилеем — 60-летием! Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, счастливого долголетия, успехов во всем.

**Реализация**

Предприятие реализует запасные части и автомобили КАМАЗ и их модификациям в любом количестве по специальным заказам. Заключает договоры на 1995 год. Возможен скидка 25 процентов. Телефоны для справок: 3-32-82, 3-26-67.

**Открылся клуб школы бизнеса**

При городском молодежном центре открылся клуб международной школы бизнеса «Патюша». Всем, кто учится в школе, мы будем рады увидеть в нашем клубе. Ищем, кто хочет поступить в международную школу бизнеса, мы с удовольствием расскажем об условиях поступления и перспективах учебы. Мы ждем вас по адресу: ул. 40-летия Победы, 18 (2-е РЗУ), 1 этаж, клуб школы бизнеса.

**СО СКЛАДА В УФЕ по низким ценам:**

- перчатки медицинские, латексные;
- кетгут стерильный;
- травматический шовный материал;
- внутримышечные контрацептивы (Голландия);
- аппараты УРЧ-терапии;
- пленки рентгеновской АГФА;
- электроотсосы медицинские вакуумные.

Импортированное оборудование по заказам: эндоскопы, УЗИ, анализаторы, стоматологические установки, рентгеновское оборудование. Телефон 52-85-33, фирма «РИКУ», Уфа, ул. 50-летия СССР, 48—218.

**Изменился маршрут**

С 25 января с. г. изменится движение городского автобуса № 3. Его маршрут будет следующим: завод — нефтебаза — ул. 60-летия БАССР — «старая почта» — ост. Гафури — ул. К. Маркса — завод «Искра» — брикетная фабрика — пром. база — хлебокомбинат — «Дуслык» — автовокзал и далее по существующему маршруту. На данном маршруте будет работать 5 автобусов. По маршруту № 1 — 7 автобусов. Интервал движения сократится с 14 до 12 мин. Остальные маршруты движения автобусов по городу не меняются.

**ВСТРЕЧА  
ШКОЛЬНЫХ ДРУЗЕЙ**

Отрадная средняя школа приглашает на вечер встречи выпускников и учителей, работающих в данной школе. Встреча состоится 4 февраля в 12 часов.

Средняя школа № 1 приглашает своих выпускников на традиционный вечер встречи. Мы ждем Вас 28 января в 18 часов. Коллектив учителей и учащихся.

**ПРИГЛАШЕНИЕ  
НА РАБОТУ**

ЕРМОЛАЕВСКОМУ ГОССТРАХУ требуются агенты на участок по Ермолаеву, Яшишметово, Ямаксарово. Обращаться в Ермолаеву, ул. Советская, 142.

**КУПЛЯ.ПРОДАЖА**

Продается дом в пос. Ермолаеву (газ, вода, садик) 15 соток). Телефон в г. Уфе 35-48-17.

**С. АНТИНЯ,** заслуженный тренер РСФСР.

**Редактор Э. Ю. ТАГТРОВ.**

**РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:**  
К. А. Абдуллин (зам. редактора), Т. Н. Абрамова (ответственный секретарь), Т. А. Карякина, В. Г. Леконцев (первый зам. редактора), П. Т. Мельнико (директор типографии), Л. X. Рафикова.

**НАШ АДРЕС:**

453350 г. Кумертау, ул. Гафури, 26.  
Телефоны: приемная — 2-18-33, первый зам. редактора — 2-44-43, ответственный секретарь — 2-45-09, зам. редактора — 2-45-34, отдел писем — 2-45-77, отдел общественно-политический — 2-44-88, корреспонденты — 2-48-86, бухгалтерия — 2-45-06.

**УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:**

ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, КУМЕРТАУС. КНИ ГОРОДСКОМ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Ленина, 18), КУРГАЛИНСКИИ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (г. Кумертау, ул. Матросова, 16). Газета выходит 75 раз в году, периодичность — три раза в неделю. В праздники график выпуска может измениться. Подписная цена номера — 120 руб. Индекс 58973 Тираж 12143





ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРОДА КУМЕРТАУ И КУЮРГАЗИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

# ВРЕМЯ

№11-12 (6056-6057) • Суббота, 28 января 1995 г. • Основана в 1935 году

## Навстречу выборам

### КАНДИДАТ ОТ ОБЩЕСТВА ЧУВАШСКОЙ КУЛЬТУРЫ

21 января в Уфе во Дворце культуры имени Орденоносцев состоялось собрание избирателей общества чувашской культуры, где кандидатом в депутаты Законодательной Палаты Государственного Собрания Республики Башкортостан по Южному избирательному округу № 18 выдвинул Акимов Иван Александрович, старший преподаватель кафедры высшей математики Уфимского государственного авиационного технического университета г. Кумертау. За кандидатуру Акимова И. А. проголосовали единогласно все 125 человек, присутствовавших на собрании.

Общество чувашской культуры имеет выписку на своего устава, зарегистрированного в новой редакции Министерством юстиции Республики Башкортостан на 30 декабря 1994 года. Регистрационный номер 88. Данным уставом обществу чувашской культуры разрешено выдвигать кандидатов в депутаты Государственного Собрания Республики Башкортостан и в местные органы власти и управления.

Инициативная группа кандидата Акимова И. А. приступила к сбору подписей.

### ПРЕДСТАВИТЕЛЬ УЧИТЕЛЬСТВА

На собрании группы избирателей, проходившем в средней школе № 6, кандидатом в депутаты Палаты Представителей Госсовета Республики Башкортостан по Кумертаускому избирательному округу № 17 выдвинул директор средней школы № 5 Шварц Евгений Владимирович. За его выдвижение проголосовали все присутствовавшие на собрании работники народного образования — 128 человек.

### В СОСТАВ НОВОГО СОВЕТА

Продолжаются собрания избирателей по выдвижению кандидатов в депутаты в состав нового городского Совета. Среди выдвинутых кандидатов — врачи, учителя, инженерно-технические работники, рабочие, руководители предприятий и организаций. Назовем некоторых из них. Это главный врач больницы п. Манчурный Р. А. Соколов, директор Патковского кирпичного завода Е. С. Елизарьев, директор средней школы № 2 Е. П. Вызова, начальник комбината коммунальных предприятий А. Н. Шафаруддинов, бригадир слесарей-ремонтников Патковского кирпичного завода В. С. Студенцов, начальник РСХ, сель-

хозинженер «Башкируголь» С. И. Нилов, директор средней школы № 10 М. И. Шигапова и другие.

### ОКРУЖНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатами в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан зарегистрированы:

**Филатов Владимир Алексеевич**, 1951 года рождения, директор агрокооператива «Куюргазинский»;

**Юлбарисов Рашид Рамазанович**, 1947 года рождения, главный врач Мурапталовской участковой больницы;

**Азнабаева Марат Талгатович**, 1939 года рождения, директор Уфимского института глазных болезней.

В окружную избирательную комиссию Южного избирательного округа № 18 поступило заявление от кандидата в депутаты Государственного Собрания Республики Башкортостан Павлова Николая Андреевича с просьбой о снятии его кандидатуры из начавшейся предвыборной кампании.

Окружная избирательная комиссия под председательством Полохова Владимира Николаевича рассмотрела заявление Павлова Н. А. и решила удовлетворить его просьбу.

### ГОРОДСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатом в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан по Кумертаускому избирательному округу № 17 зарегистрирован **Баевлов Хажихмет Хажихаевич**, 1950 года рождения, глава администрации города Кумертау, проживающий в г. Кумертау;

кандидатом в депутаты Кумертауского городского Совета зарегистрированы:

по избирательному округу № 33 **Баймухаметов Салават Байтурович**, 1952 года рождения, тонерщик заводов, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 20 **Саян Милан Николаевич**, 1932 года рождения, диспетчер администрации г. Кумертау, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 3 **Бродяцкий Юрий Николаевич**, 1953 года рождения, директор средней школы № 6, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 6 **Валиев Владимир Александрович**, 1957 года рождения, начальник отдела КГОВД, проживающий в г. Кумертау.

по избирательному округу № 24 **Камалиев Марат Саубатович**, 1957 года рождения, заместитель начальника отдела КГОВД, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 22 **Анничено Валерий Алексеевич**, 1946 года рождения, директор Кумертауского горного колледжа, проживающий в г. Кумертау;

по избирательному округу № 15 **Сымбулатов Ирек Минигужиевич**, 1956 года рождения, главный бухгалтер объединения «Башкируголь», проживающий в г. Кумертау.

Последний день приема сообщений о планируемых собраниях избирателей по выдвижению кандидатов в депутаты — **31 января 1995 года**.

Последний день проведения собраний сбора подписей, а также представления документов в комиссию для регистрации кандидатов в депутаты — **5 февраля 1995 года**.

### РАЙОННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ СООБЩАЕТ

Кандидатами в депутаты Куюргазинского районного Совета Республики Башкортостан зарегистрированы:

по Менделеевскому избирательному округу № 7 **Соловьев Павел Николаевич**, 1939 года рождения, директор спиртзавода;

по Тимирязевскому избирательному округу № 15 **Тураев Ришат Ибрагимович**, 1949 года рождения, начальник регионального комитета государственного контроля;

по Таймасовскому избирательному округу № 22 **Сарбаев Рамиль Рашидович**, 1959 года рождения, председатель агрокооператива «Таймасовский»;

по Бакутеевскому избирательному округу № 24 **Гауцеев Михаил Степанович**, 1946 года рождения, председатель ассоциации крестьянских хозяйств имени Калинина;

по Ураловскому избирательному округу № 35 **Вайгальдин Мухарам Исламович**, 1954 года рождения, глава администрации Ограднического сельсовета;

по Молокановскому избирательному округу № 39 **Разодов Анатолий Иванович**, 1957 года рождения, директор ассоциации крестьянских хозяйств «Колос»;

по Яшинбетовскому избирательному округу № 40 **Муштафина Ляра Рауфовна**, 1957 года рождения, главный врач Яшинбетовской врачебной амбулатории;

по Кутлуоловскому избирательному округу № 41 **Муцафина Рамиль Ганитович**, 1956 года рождения, председатель ассоциации крестьянских хозяйств «Искра»;

по Искринскому избирательному округу № 43 **Исмаилов Ильдар Рауфович**, 1964 года рождения, директор Яшинбетовской средней школы.

## КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР — ГАРАНТИЯ ВАШИХ ПРАВ

Наступило время заключения коллективных договоров. На эту тему мы беседуем с заведующей отделом труда и занятости населения городской администрации З. Быковой.

— Есть что-нибудь новое в законодательстве по вопросам заключения и регистрации коллективных договоров?

— Новое практически ничего нет. Но опыт применения закона РБ о коллективных договорах и соглашениях показывает, что и руководители, и сами работающие весьма поверхностно относятся к составлению этих договоров, не знают основных статей данного закона. Довольно часто ведут себя при заключении коллективных договоров как коллективы с малой численностью. Многие договоры заключаются формально и не содержат в себе никаких гарантий для работающих помимо тех, которые установлены законом.

Конечно, обязательное заключение коллективных договоров и соглашений на предприятиях законом не предусмотрено. Коллективы вправе сами решать, иметь им коллективный договор или нет. Между тем, в наше сложное время, когда весьма вероятно изменение формы собственности на предприятиях, договор — единственная возможность юридически гарантировать защиту прав и интересов различных профессиональных и социальных групп населения.

— Коллективные договоры регистрируются в нашем отделе. С какой целью это делается?

— Подписанные сторонами коллективные договоры и соглашения должны в семидневный срок регистрироваться в отделе труда и занятости. Регистрация необходима для того, чтобы определить соответствие коллективного договора или

соглашения нормам законодательства. В соответствии со статьей 12 закона незарегистрированные договоры и соглашения юридической силы не имеют. А у нас в городе, и сознательно, немало таких предприятий, которые хотя и признают эти договоры, а регистрировать их не хотят.

— Существуют ли причины, по которым вы отказываете в регистрации коллективных договоров и соглашений?

— Да, конечно. Но, как правило, документы в этом случае возвращаются на доработку и в конечном итоге регистрируются с замечаниями или без них.

Основными причинами возврата коллективных договоров являются нарушение в них положений, ухудшающих социальные условия и гарантии работающим в сравнении с существующим законодательством, или отсутствие в них разделов, регулирующих порядок оплаты труда и создание безопасных условий работы.

— Существует ли какая-то ответственность сторон по заключению или исполнению коллективного договора?

— Закон устанавливает ответственность работодателя за уклонение от участия в переговорах и за невыполнение моль договора или соглашения. Согласно статье 25 закона он может быть оштрафован на сумму до десяти минимальных размеров оплаты за уклонение от переговоров по заключению договора и по статье 26 — на сумму до ста минимальных размеров оплаты за невыполнение условий договора.

## ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

С 25 января 1995 г. при городском отделе социальной защиты населения начал работу дополнительный телефон, по которому ветераны войны, труда и Вооруженных Сил могут получить ответы на интересующие вопросы, связанные с подготовкой и представлением 50-летия Победы, передать свои пожелания и предложения по вопросам обслуживания ветеранов и т. д. Телефон — 2-13-90 и Ваши услуги с 8 до 17 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

На основании распоряжения Президента Российской Федерации от 28 января 1994 г. гражданам, проработавшим не

менее шести месяцев — с 25 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г., — включая время работы в районах, временно оккупированных неприятелем, обращаться с документами (трудовыми книжками и архивными справками, включая стаж, установленный по свидетельским показаниям) в кабинет № 7 с 8 до 17 часов в Доме социальной защиты — для подготовки документов на вручение юбилейной медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.»

**Н. КОНОНОВА,**  
зам. главы администрации по работе с населением













